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Jl csehek magyarországért.
Lehetetlen ! A csehek tettek volna 

valamit Magyarországért?
Jósikának van egy szép, komoly 

regénye „A csehek Magyarorszá­
gon“ címmel. A mostani esetről egy 
szarkasztikusán komikus regényt 
lehetne Írni az e sorok fölé irt 
címmel: „A csehek Magyarorszá­
gért.“

Kacagni lehetne a histórián, ha 
nem volna olyan keservesen szo­
morú.

A kormány beterjeszti a háborús 
időkben szükségessé válható kivé­
teles intézkedésekről szóló törvény­
javaslatokat. Bizony ezekben nem 
valami nagy gyönyörűsége telhetik 
az embernek, kivált jogászember­
nek, aki szokva van a szabadság­
hoz, paragrafushoz, felebbezéshez. 
A kormányjavaslatokban pedig men­
tül kevesebb a felebbezés, a parag­
rafus, ellenben mentül több a kurta 
kis rendelkezés, hogy ez a jog is, 
az a szabadság is hatályon kívül 
helyeztetik. Úgy lehet elbánni ve­
lünk, mint az ellenséggel. De hát 
azt magyarázták, hogy erre igy meg 
úgy szükség van, éppen ilyen nagy 
szigor kell a háborúban, ennél ke­
vesebb nem ér semmit, tessék le­
nyelni.

Mikor aztán neki fogunk nagy 
fohászkodással a kemény falat le­
nyeléséhez, akkor derül ki, hogy 
de bizony lehet azon a javaslaton 
enyhíteni, hogyne lehetne ? ! Maga 
a miniszterelnök indítványoz egész 
sor enyhítést, egyik szebben hang­
zik mint a másik, az igazságügy­
miniszter is pótlást javasol (igaz, 
rettentő rossz szövegezéssel, amely 
legalkalmasabb a félreértésre), — az 

ember elcsodálkozva konstatálja, 
hogy hiszen lám csak, még sincs 
szükség olyan túlságosan tágan ma­
gyarázható szigorra!

Kinek köszönhetjük ezt ? Talán 
a munkapártnak, mely elfelejtette a 
rezoluciós kuruckodásért kapott 
orrot s megint kirukkol egy kis bá­
torsággal? Vagy az ellenzéknek, 
mely elfoglalta helyét a parlament­
ben s kemény küzdelmet fejtett ki 
a fölösleges szigorítások ellen ?

Szó sincs róla. A munkapárton 
Heltai Ferenc, a gázszakértő a vas­
utat és postát pocskondiázza müel- 
lenzéki görög tűzzel, hogy valaki 
mégis egy kis életet hozzon az 
egyhangú bizalomnyilvánitásba. Az 
igaz, hogy a müellenzéki felszóla­
lásnál vigyáztak, nehogy valami 
szakszerű legyen a felszólalás, ezért 
küldtek a vasút és posta ellen egy 
gázembert. így lehetett legjobb in­
tézményeinket megtámadni s a tá­
madás mégsem tett nagy kárt. Ár­
tatlan szórakozás volt az egész. Az 
ellenzék pedig privát tanácskozá­
sokban dörög a kormány ellen, on­
nan, a honnan sem a törvénnyé vá­
lást megakadályozni, sem módosí­
tásokkal javítani nem lehet. És 
mégis, kormánypárt és ellenzék el­
lenére megtörtént a módosítás, a 
javítás.

A derék csehek, a kedves cse­
hek segítettek. Milyen szerencse, 
hogy csehek is vannak a világon! 
Most az egyszer bebizonyosodott, 
hogy még a csehek is tudnak hasz­
nosak lenni.

A csehek ugyanis odaát Ausztriá­
ban kijelentették, hogy ők a javas­
latokat eredeti szigorú formájukban 
törvénnyé válni nem engedik. A 
csehek ökleinek láttára gondolko­

zóba esett az osztrák kormány — 
s engedett a szigorból. Az osztrák 
javaslat lényegesen enyhébb és pre- 
cizebb lett a magyarnál. No ha az 
osztrák gondolkozik, akkor nekünk 
is szabad gondolkozni — merő vé- 
letlenségből nálunk is kiderült, hogy 
lehet ám azt a statáriális törvényt 
szabatosabban is yzövegezni és né­
mileg enyhíteni. És úgy lön, a mi­
ként elgondoltuk, a magyar ország­
gyűlés úgy fogadta el a kivételes 
törvényeket, a mint a csehek dik­
tálták Bécsben az osztrák parla­
mentnek.

A derék cseheknek ezért hálával 
és köszönettel tartozunk — és meg­
állapíthatjuk, hogy a csehek most 
többet igazítottak a magyar jog ér­
dekében, mint a mi egész „kint a 
bárány, bent a farkas“ játszó par­
lamentünk.

Milyen kár, hogy a mi játékos 
kis parlamentünknek többször nem 
jönnek segítségére effélékkel ami 
kedves cseh szomszédaink. Ámbár 
amilyen jó szomszédaink, ennyi is 
éppen elég tőlük. Hogy egészen a 
mi kedvünkért tették-e, amit tettek, 
azt a jó szomszédság kedvéért most 
nem bolygatjuk — de egy bizo­
nyos : a mai parlamenti helyzet szá­
nalmas voltára semmi sem jellem­
zőbb, mint hogy a csehektől szár­
mazik jó Magyarországra.

Történelmi bélyegek a hadse­
regben. Ferenc Ferdinánd trónörökös a 
véderő szellemének föllenditése céljából óhaj­
tandónak tartja, hogy nagy csaták és ütkö­
zetek emléke a hadsereg által használandó 
levélbélyegeken megörökitessék. A had­
ügyminisztérium rendeletet is bocsátott már 
ki arra vonatkozólag, hogy a trónörökös
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terve megvalósíttassák. A bélyegeket az 
egyes csapettestek rendelik meg és az 
illusztrációk tárgyát ezredeik történetéből és 
nevezetes eseményeiből meritik.

Komoly pillanatok.
A szerb bonyodalom.

Ausztria-Magyarország diplomáciája az 
utóbbi napok eseményeinek hatása alatt hir 
szerint a legerélyesebb lépések megtételére 
határozta el magát.

Ámbár még nem érkezett meg Edl kon­
zulnak a Prohászka-ügyben teljesített vizs­
gálatáról szóló részletes jelentése, az eddig 
ismeretessé vált részletekből is meg lehet 
már állapítani, hogy olyan sérelem érte a 
szerbek részéről Ausztriát és Magyarországot, 
a mely a nemzetközi jog történetében pá­
ratlanul áll.

Ausztria-Magyarország álláspontja az, 
hogy e folyton gyarapodó szerb agresszivi­
tással szemben a monarchiának sürgősen 
kell fellépnie.

*

Tudósításaink a szerb konfliktusról a 
következőket jelentik:

Döntő lépés előtt.
Becs, dec. 7.

A Matin munkatársa néhány napig 
Bécsben volt és itt a monarchia egyik dip­
lomatájával beszélgetve, azt a felvilágosítást 
kapta, hogy Magyarország egyedül fogja 
elintézni Szerbiával fennforgó konfliktusát. 
A monarchia várt az elintézéssel eddig, mert 
nem illő egy nagyhatalomhoz, hogy egy 
olyan kis állammal, mint Szerbia, addig 
intézzen el ügyet, amig az egyik másik ál­
lammal háborúban van. Most azonban el­

ÁRTATLAN TRÉFA.
— André Ibels. —

A legkülönösebb impresszió!, a mit éle­
temben éreztem, Mrzielles-sur-Loireban ért, 
a hová kitűnő barátom, Sabel Alain hitt meg 
engemet.

Egy hónapon keresztül cserkésztünk, 
vadásztunk már, mikor egy este teljesen ki­
fáradva, elhatároztam, hogy visszatérek Párisba. 
De Sabel addig beszélt, mig megígértem, 
hogy nem hagyom el a vidéket addig, inig 
két barátnőjének, két költőnőnek, a kiknek 
mindegyike elérte már a nyolcvan esztendőt, 
be nem mutat Verger Fleuri nevet viselő bir­
tokukon.

A Madieu-kisasszonyok, — mondta 
Sabel — Mathilde és ikertestvére, Laure, meg­
őrizték egy olyan kornak szokásait, mely 
semmivel sem volt rosszabb a mienknél. 
Nagyon okos nők és dacára előrehaladott 
koruknak, még mindig meg-megkinozzák a 
múzsát. Boldogok lesznek, ha egy drámai 
irót látnak maguknál, mint te, a ki a Comé­
die Francaise-ban aratott sikert egy darabjá­
val. Vagyonosok ugyan, de nagyon egysze­
rűen élnek egy szolga társaságában, a ki hol 
intendáns, hol titkár, hol kertész, kocsis

jött az ideje annak, hogy a szerb konfliktus 
kérdéseit tisztázzák.

Fontos misszió.
Becs, dec. 7.

Hir szerint a szófiai szerb követ, Spa- 
lajkovic, fontos misszióval Bécsbe érkezik 
legközelebb.

Oroszország kész békére és 
háborúra.

Paris, dec. 7.
Pétervárról eredő jelentések alapján itt 

az a hir kering, hogy a pétervári diplomá­
ciai körök élénken tárgyalják az alábbi va­
lóban megtörtént esetet: Gróf Thurn oszt­
rák-magyar követet kihallgatáson fogadta a 
cár. Amikor a feltünéstkeltően hosszú audi­
encia után a kihallgatási teremből az osztrák 
és magyar követ távozott, már ott várakozott 
Suchomlinow tábornok hadügyminiszter, akit 
a cár utána audienciára rendelt. Thurn gróf 
a kihallgatás kedvező lefolyása feletti örö­
mében az orosz hadügyminiszterhez sietett 
és annak kezét derekasan megrázva, ezeket 
mondotta : ("est la paix, non général !“ (Ez 
a béke, tábornokom !) Suchomlinow megha­
jolt és igy válaszolt: „La Russie est préta 
pour la paix, et pour la guerre !“ (Oroszor­
szág kész a békére és a háborúra!) és belé­
pett az audiencia-terembe.

A háborús párt ügyes manövirozására 
kiválóan jellemző, hogy ki tudták vinni, 
hogy közvetlen az osztrák-magyar követ 
után az ő exponensüket, a hadügyminisztert 
fogadja a cár. Suchomlinow azután bizo­
nyára teljesítette misszióját és igyekezett 
kivonni a cárt a Thurn gróf által rá gya­
korolt kedvező benyomás alól.

Becs, dec. 7.
A Fremdenblatt értesülése szerint 

Ausztria-Magyarország elfogadta a nagy­

i vagy más egyéb. Ezt a szolgát (Hódénak hiv- 
! ják, sokat tanult úrnőitől, jól játszik hegedűn, 

kitünően tánczolja a menüettet, a pavanet, 
; sőt csinosan énekel is. A parkot is ő tartja 
i rendben, egy kicsi kertet, a melyben egy 

Diána álmodozik s néhány agyag-Ámor cé­
loz. De ez utóbbiak valóságos kis négerekké 
váltak az idők folyamán. Glóde a Madieu- 
kisasszonyok nagy sajnálatára megnősült 
s ez csakhamar egy színházi szubrett lett.

Sabel annyit beszélt, hogy végre is 
meggyőzött s másnap reggel egy angol sze­
kéren elindultunk Verger Fleuri felé.

A mint megérkeztünk, a két leány ész­
revett bennünket, a drágái.övei kirakott lorg- 
nettjüket olyan mozdulattal emelték szemük­
höz, a melyért Marie Antoinette is megiri­
gyelte volna őket. Nagy toiletteben voltak: 
széles panierkkal ellátott, világos ruhában, 
mely a derékbanjpáncélosan becsipődötts mind­
ezt drága csipke borította. Egy Herkules-ter- 
metü fiú, rövid nadrágban, égszínkék livrée- 
ben, fehér selyemharisnyával és lakkcipőben 
fogta meg a lovakat s bevezette azokat az 
istállóba. A bemutatkozás a szigorú spanyol 
etikett szerint történt. Laure kisasszony egy 
sétát javasolt a kertben s hogy lesegitsem a 
lépcsőről, menuetszerü kéztartással hajlottam

1912. dec. 6

követi reunióra vonatkozó angol javaslatot. 
A reunio helye még nincs megállapítva.

A londoni tárgyalás.
A legújabb hírek szerint pénteken kez­

dik meg a béketárgyalást Londonban, ame­
lyen a görögök is részt vesznek. A leg­
fontosabb feltétel, hogy visszaadják Skutarit 
a törököknek.

A görögök eddig csak ravaszságból foly­
tatták a háborút, nehogy a törökök pihen­
hessenek. A bolgárok nagyon bíznak a 
békében és nem fogadták el a külföldi se­
gítségeket.

*

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :

Pénteken kezdődik.
Berlin, dec. 7.

A Wolff-ügynökség jelenti Konstanti- 
nápolyból: Nizami Oszmán pasa berlini tö­
rök nagykövet kedden Konstantinápolyból 
Berlinen át Londonba utazik, ahol a béke­
tárgyalás valószínűleg pénteken kezdődik. 
A többi delegátusokat még nem nevez­
ték ki.

Skutarit átadják.
Cettinje, dec. 7.

A király elnöklésével tartott értekezle­
ten megállapították a londoni konferenciára 
kiküldendő montenegrói megbízottak pontos 
utasításait. Montenegró követeléseinek leg- 
lényegesekb pontja Szkutari átadadása.
A bolgárok biznak a békében.

Szófia, dec. 7.
A minisztertanács elhatározta, hogy a 

külföldi egészségügyi missziókat, aviatikuso- 
kat és önkénteseket köszönetettel visszauta­
sítja. Ez a határozat, melyet a miniszterta- 

felé. A séta gyönyörű volt és egészen bele­
szédültem azoknak a birességeknek a hallá­
sába, a kikkel ez a két vén lány baráti vi­
szonyban volt a fényes szalonokban annak 
idején. Azjebéd kitűnő volt s a lányok farkas- 
étvágygyal ettek. Ebéd után a szalonba men­
tünk, mely XV. Lajos stílusában, fehérarany­
ban volt tartva s minden darab autentikus 
volt. Néhány vitrineben pedig ritka értékes 
poczellánfigurák látszottak.

Majd belépett Glóde és elhozta hegedű­
jét. Mathilde kisasszony a zongorához lépett 
s végig futtatta rajta újait, Laura egy hárfát 
vont elő és néhány arpeggiót játszott rajta. 
Majd Gluck Iphigéniája következett, aztán 
Lulli, Bach és Mozart, majd édes és meleg 
hangon az inas-kocsis-zenész néhány régi dalt 
énekelt úrnői játékának kíséretében.

El voltam bájolva egészen. Egy puha 
fauteuil mélységeibe sülyedve behunytam a 
szemem s átadtam magam annak a gyönyör­
nek, a mely egy elmúlt kornak a felelevení­
tésében rejlett a számomra.

Azután a jó ebéd és a régi borok elká- 
bitottak és — elaludtam.

Bizonynyal csak néhány percig tarthatott 
álmom, mert a mikor felébredtem, még ugyanaz 
a kép támlt szemem elé, mint azelőtt. De e
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nács közvetlenül a fegyverszünet megkötése 
után hozott, jellemző arra nézve, hogy a 
bolgár kormány a béketárgyalásokat milyen 
optimisztikusan Ítéli meg.

Görögország Becsben tárgyal 
a törökkel.

Frankfurt, dec. 1.
Görögország és Törökország megegyez­

tek abban, hogy a fegyverszünetről közve- 
tetlenül tárgyalnak. A tárgyalás helye Bécs 
lesz és Husszein Hilmi basa nagykövet már 
megkapta erre a meghatalmazást.

A görögök és bolgárok.
Szófia, dec. 7.

A görögök fölszólították Todorow bolgár 
tábornokot, hogy csapataival vonuljon ki 
Szalonikiből.
Újévre meg lesz kötve a béke.

Szófia, dec. 7.
A hadviselő felek megállapodtak abban, 

hogy a béketárgyalást újévig befejezik.

A hadállások.
Konstantinápoly, dec. 7.

A törökök jobb szárnya a bolgár had­
állást körül fogja zárni. A törökök ezt a 
szárnyat a csataldzsai vonal előtt nagyon 
messzire tolták előre és rendkívül megerősí­
tették.

A mi postánk és Montenegró.
A Daily Telegraph jelenti, hogy a monte- 
negróiak az évtizedek óta fennálló osztrák 
és magyar postaszolgálatot megakarják szün­
tetni. így legutóbb Durazzóba szánt három 
postaküldeményt föltartóztatott. Tegnapelőtt 
pedig az történt, hogy egy Lloyd gőzöstől a 
hajó számára szükséges bizonyítványt csak

néhány pillanat alatt mégis furcsa változás 
ment rajtam véghez, egészen másként éreztem 
magamat. Colinette szerencsétlensége, a mely­
ről most Glóde énekelt, nagyon érdekelt s e 
két hervadt, vén lány mozdulataiban sok bájt 
és eredetiséget fedeztem fel. Ha az ajtó ki­
nyílik és valaki a nagyok közül, a kik régen 
meghaltak, sétált volna be rajta, minden meg­
lepetés nélkül mentem volna kezet szorítani 
velük: ez magyarázza meg a legjobban ak­
kori érzelmeimet.

Párisba érve, nem gondoltam többé nyolc­
van éves barátnőimre, de egy napon a posta 
egy illatos göngyöletet hozott számomra. Ez 
a Madieu kisasszonyoknak színdarabja volt, 
a melyet az Ur -Joga néven neveztek el s a 
melyre nézve az volt a kérésük, hogy a Co­
médie Francaise igazgatójának átadjam elol­
vasás és előadatás végett. Azt Írták tovbábá, 
hogy a vágy, Párist viszontlátni, még egy­
szer erőt vett rajtuk s a jövő héten megérkez­
nek a fővárosba, addig remélik, hogy minden 
rendben lesz az Ur Jogával, hiszen annak 
sikere előre biztosítva van s a részleteket ők 
maguk fogják megbeszélni az igazgatóval.

Egy esős délután magam fogtam bele 
kedves öreg barátnőim színdarabjának olva­
sásába ; de soha életemben ennél unalmasabb, 
kezdetlegesebb, ostobább valami nem került 
a szemeim elé. Eszközt kerestem reá, hogy 

azzal a föltétellel akarta kiállítani, ha a Du­
razzóba rendelt leveleket és postaküldemé­
nyeket San Giovanni di Méduában átadja. 
Erre a kapitány kijelentette, hogy elmegy a 
legközelebbi osztrák kikötőbe s ott jelentést 
tesz az esetről, ha fél óra alatt nem kapja 
meg a bizonyítványt. Erre Montenegró en­
gedett, de egyúttal tudatták, hogy az osz­
trák postahivatalokat megszüntette és he­
lyettük montenegrói postahivatalokat lépte­
tett életbe a meghódított területeken.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, dec. 7.

Elnök : Tisza István gróf.
Az elnök az előterjesztések során je­

lentette, hogy 23 ellenzéki képviselő k'zára- 
tása a mai napon letelt, a kizártak tehát a 
Ház legközelebbi ülésen már megjelenhet­
nek. Ezután felolvasták az indítvány és in- 
terpellációs könyvet, majd rátért a Ház a 
napirenden lévő a Háború esetére szóló 
kivételes intézkedések megtételére vonat­
kozó javaslatok tárgyalására.

A kivételes törvények.
Darvay Fülöp előadó ismerteti a ja­

vaslatot. Hangoztatja a javaslatok szükséges­
ségét. A javaslat tendenciája első sorban 
az, megállapítani, hogy mikor kezdődjék és 
mikor végződjék. Történeti adatokkal bizo­
nyítja, hogy már többször történtek előké­
születek marciális javaslatok életbelépte­
tésére. A koalíció is készített hasonló tör­
vényjavaslatot 19b9-ben. En csak helyeselni 
tudom, hogy amikor a nemzet vitális ér­
dekeiről van szó, akkor a kormány nem 
rendeleti utón, hanem törvényhozásilag 
akarja megtenni a kivételes intézkedéseket 
háború esetére. Ezután előterjeszti azt a 
módosítást, amelyet pénteken este a munka- 

úgy az ő, mint a magain méltóságát megóvjam 
ennél az esetnél s valósággal Macchiavellihez 
méltó tervet eszeltem ki. Elmentem Ridois- 
hoz, a kis színészhez s arra kértem, hogy 
csinálja meg a Francaise igazgatójának maszk­
ját s aztán meghivem őt dejeunerre hozzám, 
mikor a két vén kisasszony is nálam reggeli­
zik. O el fogja fogadni a darabot, a mit fel­
olvasok neki, tapsolni fog hozzá s azt mondja, 
hogy változtatások nem kellenek rejta, de 
hogy szó sem kerülhet rá öt vagy hat esz­
tendő előtt, mert már annyi időre el van látva 
darabokkal. Es öt-hat esztendő alatt annyi 
minden történhet, kivált ha az ember már 
nyolczvanhét esztendős 1

Ridois elfogadta kérésemet s még akkor 
este sürgönyöztem a hölgyeknek, hogy várom 
őket s hogy a Francaise igazgatója nálam 
fogja felölvastatni magának darabjukat.

Az Ur Jogát október 19-én fogadta el 
Ridois. Ridois' választékos bőszében adta tud- 
tukra az öt-hat esztendei várakozást, a min 
egy kissé felindultak a nők, de nem túlsá­
gosan.

Azóta eltelt öt esztendő s már belép­
tünk a hatodikba is. . . Sabel Amerikába 
házasodott s azóta nem hallottam semmit két 
öreg berátnőnkről. Vájjon meghaltak-e ?

Vagy még mindig reménykednek ? Nem 
merek kérdezősködni . . .

párt már elfogadott, s amely a következő­
képen szól:

„Ha a háború a kivételes hatalom alap­
ján tett intézkedésektől számított négy hó­
napon belől nem tört ki, a kivételes hata­
lom alapján tett intézkedéseket hatályon 
kívül kell helyezni, ha csak fentartásakor 
az országgyűlés hozzá nem járul.“

Részletesen ösmerteti ezután az esküdt­
szék intézményeinek szükség esetén való 
felfüggesztését és helyébe tábori bíróság 
életbeléptetését. Ajánlom a javaslatot elfo­
gadásra. (Lelkes éljenzés és taps.)

Giesswein Sándor: A legnagyobb 
könnyelműségnek tartaná, ha nemtörődöm­
ségből, vagy a békeszeretetétől áthatva nem 
tennék meg az intézkedéseket a háború ese­
tére. Ebben a javaslatban nemcsak financiá- 

I lis érdekeinkről, hanem a nemzet szabadsá­
gáról és legszentebb közkincséről is van szó 
éppen ezért azt szeretné, ha a javaslatba az 
is felvétetnék, hogy a tett intézkedésekért 
nemcsak a kormány, hanem annak tagjai 
személyileg is felelősségre vonhatók lehes­
senek. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök a vitát bezárta.
Lukács László miniszterelnök : A 

kormány a Giesswein által hangoztatott 
aggodalmakkal már régebben számolt, igy 
tehát Giessweinnek az aggodalma nem egé­
szen jogos. A javaslat 18. szakasza világo­
san kimoodja a miniszteri felelősséget, a 
32. szakasza pedig a felelősségre vonást. 
Nem zárkózik el azonban a kormány az 
elől, hogy a részletes tárgyalás során a mi­
niszteri felelősség világosabban körvonalaz- 
tassék. A gyülekezési jog korlátozása nem 
szándéka a kormánynak, csupán kivételes 
esetekben fogja a kormány a gyülekezések 
megtartását meg nem engedni. (Helyeslés.)

Ezután a javaslatot általánosságban el­
fogadták. A részletes tárgyalás során az első 
szakaszt Darvay Fülöp előadó azzal a mó­
dosításával fogadták el, hogy „a miniszté­
rium valamennyi tagja felelősségre vonható“. 
Ugyancsak az előadó javaslatára módosítot­
ták az 5-ik, a 12-ik, a 17-ik és 32-ik sza­
kaszokat, mire a javaslatot részleteiben is 
megszavazták.

Az erőhatalom hatásának a váltón, 
utalványon és csekken alapuló jogokra vo­
natkozó törvényjavaslatot Várady Zsig- 
mond előadó ajánlotta elfogadásra.

Várady beszéde után 5 perc szünet 
volt.

Szünet után a földmivelésügyi tárca 
költségvetését Papp Géza előadó ismertette. 
A költségvetéshez Radvánszky báró szólott 
hozzá.
• A vitát hétfőre halasztották.

Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az 

„É I e t“, „Nagyasszonyunk“ 

„Zászlónk** és „Kis Pajtás**-!

Hegedűs Hírlapirodában
Rákóczi-ut 5 — Telefon 1301.

MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK é BOROS J.
NAGYON OLCSÓ KARÁCSONYI VÁSÁR á
Telefonsz.: 788. Telefonsz.: 788. f = RÁKÓCZI ut. ----



NAGY-VÁRAD VÁROS 
virilisei 1913-ban.
69 zsidó, 55 keresztény.
Nagy-Várad város igazoló választmánya 

a jövő évi virilisek végleges lisztáját be­
terjesztette a tanácshoz, hogy mutassa be a 
decemberi városi közgyűlésnek.

E szerint az 1913. évben Nagy-Várad 
város legtöbb adót fizetői a következők 
lesznek':

Andrényi Gusztáv, Aczél Zsigmond, dr 
Adorján Ármin, dr Bárdos Imre,, dr Bleyer 
Endre, Bognár Sándor, Breider Ármin, Brü­
der Jenő, Deutsch K. I., dr Demetrovits 
Elek, dr Dénes Sándor, Diósi Lajos, Farkas 
Izidor, Fábry József, dr Friedländer Sá­
muel, Grósz Sándor, dr György Ernő, dr 
Grám Károly, dr Grosz Imre, Harmathy 
Károly, Hlatky Endre, Incze Lajos, Incze 
Lipót, Juszt Károly, dr Kenéz-Kurlánder 
Ede, dr Lobié László, Leitner Márton, Lő- 
winger József, dr Mihelfi Lajos, Miskolczy 
Barnabás, Moskovits Adolf, dr Moskovits 
József, Moskovits Farkas, dr Moskovits 
Miklós, Moskovits Miksa mérnök, Mosko­
vits Miksa vezérigazgató, id. Moskovits 
Mór, ifj. Moskovits Mór, dr Műnk Béla, dr 
Nyiry Ödön, dr Olasz Béla, Oláh Ferenc, 
Oláry Gyula, dr Perczel Adolf, dr Popper 
Ákos, ifj. Popper József, Rád] Ödön, Ren­
des Vilmos, dr Rezső Mór, Róth Henrik, 
Rosenberg Izsó, Róthbarth Ede, dr Sebő 
Mihály, Ternyei Antal, ifj. Ullmann Izidor, 
dr Várnai Ferenc, dr Váradi Ödön, Weisz- 
lovits Emil, Weiszlovits Gyula, dr Weimann 
Jenő, Weinberger Lajos, Weiszlovits Lajos.

E névsorból megállapítható, hogy ösz- 
szesen 14 uj virilis jön be a jövő évre 
Nagyvárad törvényhatóságába ; és pedig uj 
tagok:

Aczel Zsigmond, Andrényi Gusztáv, 
Brüder Jenő, dr Demetrovits Elek, dr Dé­
nes Sándor, dr György Ernő, dr Grám Ká­
roly, dr Grosz Imre, Leitner Márton, dr 
Nyiry Ödön, ifj. Popper József, dr Rezső 
Mór, Róth Henrik, Weiszlovits Lajos.

Az ez évi tagok köz il a következők 
maradnak ki:

Aufricht Mór, Farkas József, Fleischak- 
ker Gyula, Fodor Izsó, Guttman József, 
Huzella Gyula, Kiss Károly, Medvigy Mi­
hály, Reisinger József, Rimanóczy Béla, Ri- 
manóczy Kálmán, Rothbart Bernát, Sala­
mon Benedek, báró Szentkereszty Zsigmond*

A jövő évben tehát ismét tért vészit a 
keresztény elem a törvényhatóságban. A 
kilépettek között van ugyanis 9 keresztény 
és 5 zsidó vallásu, mig az uj tagok között 
csupán 4 keresztény és 10 zsidó van; tehát 
ismét öttel kevesebb lesz a keresztény a 
virilisek között, mint eddig volt. A 62 viri­
lis közzé már csak 14 keresztény jut 
be, mig a zsidók száma «egyvennyolcra 
emelkedik.

Ebből folyik, hogy, a tisztviselőktől el­
tekintve, az egész tör vény hatóság többsége 
zsidó, mivel 55 kereszténynyel szemben 69 
zsidó városatya lesz a jövő esztendőben 
Nagyváradon.

A választotak között ugyanis: Olasziban 
lesz 24 keresztény, 1 zsidó; — Újvároson 
lesz 12 keresztény, 11 zsidó; — Váralján 
lesz 5 keresztény, 9 zsidó, összesen 41 ke­
resztény és 21 zsidó.

A választottaknál is nagyobb az arány, 
amely a lakosság eloszlási arányának fe­
lelne meg, a virilisek közül azonban roha­
mosan szorul ki a kereszténység, •annyira, 
hogy lenyomja a választottaknál levő 
arányt.

Ha igy haladunk, nemsokára a virilisek 
között még mutatónak sem marad keresz­
tény.

Haladunk, mint a rák!

NEM ÁRTANA
egy erkölcsrendészeti razzia.

*

Nem látunk következetes és komoly fel­
fogást a rendőrség részéről abban a tekin­
tetben, hogy igazi“eréllyel kezelné a város 
ügyeit. Nem akarunk ezúttal botrányos le­
leplezéseket csinálni egyes zughelyekről, 
mert éppen most tartanak a megfigyelések s 
ezzel csak az ő cirkulusaikat zavarnók. De 
mikor már hetek óta a legszemérmetlenebb 
pompával történik az utcán a prostitúció, azt 
már igazán kénytelenek vagyunk szemére 
lobbantani a rendőrségnek.

Nem vagyunk annyira internacionális 
világváros, hogy csak úgy szabadon, minden 
feltűnés nélkül grasszálhatnának az utcán a 
grisette világ fiatal csemetéi. Mihelyt fölme­
legszik egy kicsit a korzó s megnépesedik a 
fényes Fő-utca, nyomban megjelenik a hul­
lámzó tömegben három fekete bársonysap­
kás leány. Fürgék és szemesek.

Pontos személyleirást fölösleges róluk 
adni, hiszen már ujjal mutogatnak rájuk és 
a rendőrség nem vesz észre semmit .... 
Vár, csöndben és tudatlanul, amig valami 
botrányt pattant ki valamelyik lap. Akkor 
aztán nagy hűhóval majd „bevezetik a nyo­
mozást“ — amint azt szépen mondja a kom­
müniké.

A napokban egyik laptársunk megdöb­
bentő esettel kényszeritette a rendőrséget 
arra, hogy megmozduljon. Meg is mozdult 
ám ! . . . Nyomozni kezdtek. S nyomoztak. 
Két nap múlva megidézték a kihágási bíró­
ság elé és elitélték öt napra.

Ezzel az ügyet befejezettnek tekintették. 
S azóta N. N. ismét vígan és puha szőrmés 
kabátban folytatja előbbi életét.

Hát ennyire rövidlátó a nagyváradi rend­
őrség I . . . Nem is gondol arra, hogy mi­
csoda bestiát szabadit ki, amikor kiengedi 
az ilyeneket az utcára. Csak egy példát : — 
az egyik perdita egész vakmerőén elment 
nevelőnőnek egy úri családhoz. Befogadták

Az anya örömmel bízta reá leánygyer­
mekeit s nem is gondolt arra, hogy a rot­
hadt barack meséje borzasztó, hogyha az 
embernek saját gyermekeiről van szó. S 

most kétségbeesett panasszal fordul hozzánk, 
A nevelőnő megszökött s az anya szomorw 
tanítások jeleit tapasztalta a gyermekeknél.

Hát mi ez? . . . Nem tartozik reánk, 
hanem egyenesen a rendőrségre. Igen ám, 
de ugye ilyenkor mi van ? . . . Botrány, 
lárma, családi ügyek utálatos pertraktálása, 
feldulása egy csöndes és tisztegességes csa­
lád nyugalmas életének. Ilyentől pedig ir­
tózik mindenki.

Azért talán nem ártana egy kis razziát 
tartani a város e veszedelmes jánosbogárkái 
felett, Ez igazán közügy s legyen annyi ta­
pintat és elővigyázat a rendőrségben, hogy 
ne csináljon belőle botrányt. Tapasztalt 
tisztviselők és rendőrök kellenek ide.

Javitóiiitézet és gyermekjáték.
A megyeházán megnyílt gyermekjáték 

kiállításon méltó és általános feltűnést kel­
tenek a székesfehérvári javító-nevelő in­
intézet játéktárgyai, amelyek fényes tanú­
bizonyságot tesznek amellett, hogy a leg­
kényesebb darabokat is előtudják állítani s 
nincs szükségünk semmiféle külföldi im­
portra. Egy nívón állanak ezek a legfino­
mabb külföldi játékokkal s már a budapesti 
idei tavaszi vásáron is annyira megnyerték 
a külföldi kereskedők tetszését, hogy több 
ezer tucatot akartak rendelni Amerikából, 
de az intézet nem vállalkozott a szállításra, 
mert még ez idő szerint nincs az üzeme 
ily nagy arányú termelésre berendezve. 
Azonban ha majd talán részvénytársasági 
alapon megalakul Székesfehérvárott egy já- 
tékáru-gyár, akkor semmi sem áll útjában 
annak, hogy ez az iparág minél nagyobb 
fejlődést vegyen.

A kiállított tárgyak mind a javítóinté­
zeti növendékek produktumai s jutányos 
áruk dacára igen szolidak és tartósak.

Egyáltalában az igazságyminiszterium 
vezetése alatt álló javítóintézetekben 1903. 
óta igen áldásos munka folyik, amely egy­
részt a gyermekvédelmet, másrészt az ipar­
fejlesztést szolgálja. Ezen kilenc év alatt 
úgy a kassai, mint az aszódi javítóintézet­
ben magas fokú ipari oktatás és termelés 
fejlődött ki, melynek eredménye, hogy egy 
csomó kiválóan képzett, modern munkás ne­
velődött a züllésnek induló gyermekekből, 
akik mint szövő-, bőr- és faipari segédek és 
mint kocsigyártók a legkeresettebb munká­
sok közé tartoznak. Ezen modern irányú és 
nagyon eredményes rendszer megteremtője 
dr Kun Béla, miniszteri tanácsos, a ki a kez­
det óta nem lankadó érdeklődéssel és oda­
adással folytatja ezt az akciót.

Ezelőtt két esztendővel Székely Ferenc 
igazságügyminiszter támogatása és intéz­
kedése folytán, egy uj és nehéz iparág 
meghonosítását, illetve erre alkalmas ipari 
munkások szakszerű kiképzését kezdemé­
nyezte az igazságügyminiszterium. Ugyanis 
megbízta Dr. Kardos Jenő gépészmérnököt

Íz uj csipke-áruházban
Nagyvárad, Kossuth-u. 
Turul Cipőiizlet mellett

feltűnést kellő alkalmi árak úri és női divatcikkekben, óriási 
választék keztyük, férfi-és női gyermek eső- és napernyők, ridi- 
külök, zürichi csipkék, aplikációk, stórok fehérneműek és kézimunkákban.
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azzal, hogj’ áttanulmányozva Német- és 
Franciaország nagyobbhirü játékgyárait, a 
játékiparnak a székesfehérvári javitóintézetbe 
való bevezetésére nézve tegye meg az elő­
munkálatokat.

Székely Ferenc miniszter bőkezűsége és 
Kim Béla miniszteri tanácsos ügybuzgósága 
folytán mihamar berendezkedett az intézet a 
játékgyártásra s egyúttal megfelelő módon 
képzett műszaki személyzetet is kapott. Ez 
idő szerint a műhely foglalkozik a fa-, pa­
pír- és nemezjátékok gyártásával, s fokoza­
tosan fejleszti úgy a kézi, mint a mechani­
kai berendezést és valószínű, hogy a közel 
jövőben pléh és mechanikai játékokat is 
fognak ottan készíteni.

A műhelyek vezetője Dr. Kardos Jenő 
gépészmérnök gondosan ügyel arra, hogy 
mindenik növendék a maga egyéni hajla­
mának megfelelőig a játékkészítés mellett 
még egy olyan rokon iparágat is tanuljon, 
8 így lesznek belőlük asztalosok, fafaragók, 
esztergályosok, könyvkötők, festők stb. asze­
rint, amint a tanuló játékipar melyik másik 
iparággal van legközelebbi rokonságban.

íme csak a legnagyobb elismeréssel 
szólhatunk az igazságügyi kormány ilyen 
irányú működéséről, mert ennél üdvöseb­
ben nem foglalkoztathatná azokat a sze­
rencsétlen gyermekeket, akik többnyire mos­
toha családi viszonyaik vagy terhelt szár­
mazásuk révén jutottak a javitóintézetbe. 
Meg vagyunk róla győződve, hogy ezen a 
téren minél intenzivebb működést fejt ki az 
igazságügyi kormány, amiért nagyobb lesz 
a valóban megjavult gyermekek százaléka, 
s annál többet ad vissza a társadalomnak, 
akik attól talán mégis csak olyan korban 
tántorodtak el, amelynek vadhajtásait még 
nem késő lenyesegetni. Ajánljuk minden 
gyermekbarát jóindulatú figyelmébe, hogy 
ne vegye közömbösen ezt az akciót, amely­
nek nagyon is sok és üdvös eredménye le­
hetséges.

Három uj Dreadnought. London­
ból jelenti a Daily Telegraph, hogy Mon- 
tecuccoli gróf tengerészeti parancsnok a 
legközelebbi delegációtól újabb hitelt fog 
kérni három uj Dreadnought számára, és 
ha ezt a hitelt nem kapná meg, akkor a 
hajókat hitelre fogja építtetni. Egy hajóépítő 
hely most fölszabadult, úgy, hogy 1913. 
elején a parlamenti engedelem bevárása nél­
kül egy uj hajó építéséhez hozzá lehet fogni. 
Egy másik hajóépitő hely 1913. tavaszán 
válik szabaddá. A Daily Telegraph ezt az 
állítását arra alapítja, hogy Montecuccoli 
gróf a delegációktól engedőimet kapott arra, 
hogy a 312 millió korona rendkívüli filotta 
hitelt, a melynek eredetileg 1916-ig kellett 
volna terjednie, már 1914-ben felhasznál­
hassa.

Ebből következik, hogy Montecuccoli 
gróf 1915-re újabb rendkívüli hitelt log 
kérni, a mihez a két kormány már hozzá 
is járult. Ez a rendkívüli hitel kilencven 
millió koronára fog rúgni s arra való lesz, 
hogy a Monarch osztályú hajók helyébe uj 
hajók állíttassanak be a flottába. Ez csak 
az első részlet volna, hogy a Monarch ősz- ; 

tályu három hajót Dradnoughtokkal pótol­
ják. De Montecuccoli gróf ezt a kilencven 
millió koronát már 1913-ban fogja a dele­
gációktól kérni és az uj hajók építését ta­
lán már 1913-ban, de mindenesetre 1914. 
elején megfogja kezdeni.

A Tiszántúl naptára.
Ürömmel jelentjük olvasóinknak, hogy 

a keresztény közönség körében megindult 
sajtóakció egyre szebb és szebb gyümölcsö­
ket terem. Lapunk terjed, családi kör, csa­
ládi kör után nyílik meg előtte s egyre több 
keresztény lélekben fakad visszhang a ke­
resztény gondolat hivó szavára.

A mi közönségünk megértette a kor 
hivó szavát, mely a sajtó fontosságára tereli 
lelkek figyelmét. Pár hónap alatt százakra 
menő uj sereg gyűlt a keresztény sajtó zász­
laja alá s azóta is előfizetőink maguk a lap 
legbuzgóbb terjesztői.

Ennek viszonzásául a szerkesztőség is 
igyekszik minden tekintetben kifogástalan 
lapot adni olvasói kezébe. Az újság nagyobb 
terjedelme fokozott munkával jár, de ezt a 
nagyobb munkásságot kész örömest fejtjük 
ki, mikor ellenértékét megtaláljuk a közönség 
fokozódó elismerésében.

Elhatároztuk azon felül, hogy újévi 
ajándékul kiadjuk a

Tiszántúl naptárát.
Ma már csaknem valamennyi lap ad 

naptárt olvasóinak. Sajnos, a naptárak nagy 
része ugyanolyan, mint a hitellenes sajtó : 
nem méltó arra, hogy keresztény család asz­
talán helyet foglaljon. A

Tiszántúl naptára
ebben a tekintetben is kifogástalan lesz ; 
nemcsak diszes kiállítása, hanem tartalmának 
előkelő színvonala és korrekt keresztény 
szelleme is garancia arra nézve, hogy olva­
sóink szeretettel fogják fogadni.

Kérjük ismételten olvasóinkat, terjesszék 
lapunkat minél szélesebb körben ; a hány uj 
előfizetőt szereznek a keresztény sajtónak, 
annyi uj őrtüze lobban fel a keresztény 
Magyarország egyre növekvő táborának.

Zongorák, pia- 
ninók és 

harmóniumok 
legezolidabban 

vásárolhatók és 
bérelhetők

RUGÁ N
zongora termében Szent János-utca 6. szám

Joghallgatók! Ügyvédi vizsgára készülök! 
ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját 
érdekükben Dr i°9* szemináriuma
csakis ämOIÄÄJF után készülnek
Budapest. IX. Lónyai-utca 18 b. (Caivin-tér mellett).

Telefon 125-38 Telefon 125-38

S

mixet

. *

MEG LEHET TENNI.
Tóni: Vége az eljegyzésünknek, kedves Nusika. 

Egy javasasszony megjövendölte, hogy három hónap 
alatt egy barna kis leányt fogok feleségül venni.

Nusika: Nem baj. Három hónap alatt én sző­
kévé változhatok.

*
ÜGYVÉDNÉL.

—■ Maga most akarja beperelni Kohnt becsület­
sértésért, a ki három éve vízilónak nevezte magát ’ 
Nem tndott ezzel a panasszal hamarább hozzám jönni ?

— De kérem, én csak most jártam az állat­
kertben, most láttam, milyen az a víziló!

♦

KÉTFÉLE MERTÉK.
Annóna (40 éves hajadon) : Nekem különösen 

egy dolog tetszik ebben a Kálmánban, a ki annyit 
jár hozzád. Valami veleszületett tisztelettel közeledik 
a nőkhöz. Olyan felsőbb lénynek nézi a nőt, a kire 
még csak gondolni is a legszigorúbb kimértséggel és 
udvariassággal szabad.

Jolánka (17 éves): Bizony, az a Kálmán ret­
tenetes tökfilkó.

*
TRÉFA.
Kopasz nagybácsi: No Vilike, mondj egy tréfát.
Vili: Hát — hát — tréfa volna, ha a mama a 

bácsi szobájába hajkefét és fésűt tenne!
*

SZÓRAKOZOTT.
— Pincér! Kiált a tanár ur.
— Parancs, kremásson!
— Ha már megebédeltem, hozza a számlát; ha 

még nem. akkor hozzon egy borjuvesést rizszseL

Éjféli látogató.
Vadmacska a 
csékeí községházán.

A magyarcsékei körjegyzőség derék kör­
jegyzőjének Klósz Antalnak kellemetlen 
vendége volt tegnap éjjel 12 órakor. A 
derék jegyző, év vége lévén, a felhalmozott 
ügyek elintézésén dolgozott a késő éjjeli 
órákban. Nyugodtan pipázgatva intézte egyik 
aktát a másik után a jegyzői irodában, mi- 
kor íróasztala mögül gyanús kopogást hal­
lott. Tovább sercegett a toll és szállott a 
bodor pipafüst, a kopogást a lázas munká­
ban nem vette észre Klósz.

Pár perc múlva újra kopogás hallat- 
latszott az ablakon. Most már megrezzentek 
az üvegtáblák is, mire Klósz az ablakfelé 
fordult. Megdöbbenve állott fel az asztal 
mellől, még a pipa is kiesett szájából. Az 
ablakból két hatalmas tüzes szem villogott 
a moglepett jegyző felé. Egy ideig így ál­
lottak egymással szembe a jegyző meg a 
tüzes szempár. De mert a tüzes szemek 
nem akartak mozdulni, Klósz közelebb ment 
az ablakhoz. Az ablakban egy hatalmas 
vadmacska volt s az villogtatta“ szemét a 
község pennája felé.

A jegyző nem szívesen látta a kelle- 
metlenéjjeh látogatót és szabadulni szeretet

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete
fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. 'kelefon 769, sz
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volna. A jegyzői irodában azonban nem 
volt más csak a tintatartó, meg a pipa. , 
volt ugyan a segédjegyző esizmahuzoja is, 
de az sem volt elegendő fegyver egy vad- 
macska eltávolításához. Ám gondoskodott a 
jegyző, hogy hogyan szabaduljon a villogó 
szemű dühös állattól. Előbb szép szóval pró­
bálta eltessékelni. ] ,

_  Sicc te ! De h inacsKii néni eiteii 
ezen a kultur nyelven és tovább is }'^'°g- i 
tatta szemét, miközben ugrásra készült. A 
jegyző meggondolta, hogy sokáig az üveg­
tábla sem tartja magát, és ha ez a kis vá­
lasztófal is eltűnik, akkor bajok lehetnek, 
legokosabbnak tartotta idegen hatalmakat 
igénybe venni. Lármát csapott.

Pár perc múlva talpon volt a segédjegyző, 
a kisbiró, az utcáról a bakter, de együttvéve 
sem értek semmit, mert hiába hívogatták a 
macskát, hogy :

Cicuskám! Az csak a farkát bor­
zolta és akkorákat fújt, hogy az elöljáróság 
fázni kezdett tőle.

Szerencsére épen Magyarosokén időzött 
egy nagyváradi rendőr, akit szintén talpra 
állítottak. A rendőr már csak a váradi be­
csületért is kitett magáért. Kiváló szaktu­
dással kardot rántott és neki rugtatott a 
macskának. Erre kezdetét vette a csata. A 
macska fújt, körmével kapkodott. A rendőr 
vagdalózott. A többiek repülő állapotba hoz­
tak mindent, ami megmozdítható volt, mig 
végül egy nagy zsákot kerítettek és abba 
ugratták bele a vadmacskát. A zsákban ter­
mészetesen nőin tejjel kínálták a vendéget, 
hanem jobblétre szenderitették.

Az eset hire reggelre bejárta még a ko- ; 
tyikleti házakat is és mindenütt örülnek 
neki, hogy a csékei nótárius szerencsésen 
megmenekült. Különben Klósz is úgy nyi­
latkozott, hogy a boszniai hadjáratban job­
ban érezte magát, mint a vadmacska társa­
ságában.

A FŐGIMNÁZIUMI
kongregáció ünnepélye.
A premontrei főgimnázium Mária-kon- 

gregáeiója az idén is fényes és szép ünne­
péllyel lép a nagy nyilvánosság elé. Nagy­
várad katholikus társadalmának fölösleges 
bekonferálnunk ezeket az ünnepélyeket : hat 
év alatt már volt alkalma megismerni és 
megszeretni a Szilágyi Dózsa prézes, pre­
montrei tanár lelkes és agilis vezetése alatt 
működő kongregáció szép, komoly, tartalmas 
ünnepeit.

A mai ünnepély délután 5 órakor kez­
dődik a premontrei főgimnázium díszter­
mében.

A program a következő:
1. Pápai himnusz. Énekli a főgimnázium 

gyeskara.
2. Nagy jellemek a Mária kongregációban, 

adja Tímár Máté, a kongregáció prefektusa.
3 Salve Regina H Klosetól. Előadják: 1. 

gedün Hlatky Endre VILI . Rimanóczy L 
Ferencsik S. IV. A),; 2. hegedűn: Ötömösi S 
Muresán S. IV. A) és Baranyi J. Ili A); 3. 
gedün: Fröhlich J., Kelepecz D. IV. B) és Gleiber 
B. II Aj; eellón Sereghy M. VI ; nagybőgőn: Se-

VII.; Harmo- 
Resch Mihály

VI

▼e-

Elő-

he-
Ó8

Vili.
he-

reghy E. V.; zongorán : Szalay E. 
niutnon: Stacbó T. VIII. o. tanulók, 
zenetanár vezetése mellett.

4. Ezurgat Deus . . . (Keljen 
Költemény Tarkanyi Bélától, szavalja 
kongregáció titkára.

5.
kísérete

6.
Előadja

7.
Éneklik

fel az Ur!) 
Richter Béla, a

Ave Mária. Arcadelt J.-tól. Énekli a zenekar 
mellett s főgimnázium vegyeskara.
A nevelés fő tényezője és a kongregáció.
Síilágyi Dózsa, a kongregáció précese.
A fehér sereg indulója. Szalay—Kerschtől. 
a zenekar kísérete mellett a kongreganisták.

ORGONASZÓ.
Krűger Aladár verses kötete.

Krüger Aladár dr poéta volt már akkor 
is, mikor tiz és egy néhány esztendővel 
ezelőtt szerkesztőségünk tagjai közé lépett. 
Sőt egy tüzes verses kötöte (Radványi 
Aladár néven) meg is jelent már akkor.—-De 
ez idő alatt izmosodott meg költői tehetsége 
annyira, hogy most már mint költőnek, or­
szágos neve van, — habár nem is állott be 
Ady Endréék iskolájába.

A Tiszántúlban és több fővárosi lapban 
megjelent elbeszélő költeményeiből most az 
ország egyik legelső irodalmi intézete a 
Szent István Társulat adott ki egy kö­
tetet. Még pedig egyszerre két kiadást ren­
dezett belőle, díszesebb és népiesebb formá­
ban (amannak ára 2 kor 50 fill., — ennek 
1 kor. 40 fill.)

Hisszük, hogy mind a két kiadás ha­
marosan el fog fogyni, mert a jó Ízlésű ma­
gyar közönség még mindig nagyon szereti 
az ilyen tiszta forrásból fakadt igen szép 
költeményeket.

Krűger verseinek forrása a két leg- 
I tisztább és legbővebb vizű forrás: 

és haza.
Eredetileg e verskötetnek is 

cime volt: Orgonaszó Tárogató és 
technikai kiállítás könnyebbsége miatt ma­
radt le az utóbbi. Tulajdonképpen ennek kel­
lett volna a főcímnek lennie, mert a kötet 
tartalmának túlnyomó része hazafias vers.

Lapunk olvasói ismerik Krügernek első­
rendű költői tehetségét, e kötet versei között 
is talál ismerősre az olvasó, mégis részlete­
sen fogjuk ismertetni e kötetet, mert meg­
kívánja azt Krügernek költői egyénisége.

E sorokban csak jelezni akartuk ezt az 
irodalmi eseményt mint a mi ünnepna­
punkat. Örvendünk rajta, hogy részünk van 
benne és e napon jogos büszkeséggel tölt el 
bennünket, hogy Krűger izmos Írói, szónoki 
és költői egyéniségének kifejlődéséhez hozzá- i 
járulhattunk.

* A népszövetségi csoportve­
zetők tisztelgése gróf Széchényi 
püspöknél. Ma délelőtt tisztelegnek a 
Katholikus Népszövetség csoportvezetői gróf 
Széchényi Miklós megyés püspöknél. Gyü­
lekezés délelőtt háromnegyed tizenegy óra­
kor a Katholikus Kör könyvtári helyiségé­
ben. Az igazgató ez utón is kéri az 
csoportvezetőket, hogy háromnegyed 
szíveskedjenek a Katholikus Körben 
tosan megjelenni, onnan együttesen 
nak a püspöki palotába.

* Ebéd a nagyprépostnál. Teg­
nap este Belopotoczky Kálmán v. b. t. ta­
nácsos, felszentelt püspök nagyprépost ebé­
det adott gróf Széchényi Miklós megyés 
püspök és győri vendégei tiszteletére. Az 
ebéden a megyés püspökön és 
kívül részt vettek Fetser Antal 
telt püspök, Gellert László és az 
papság.

* Áthelyezés. A vallás- és 
’ tatásügyi miniszter Molnár László derecskéi 
’ állami gazdasági szaktanítót a négyfalui

önálló gazdasági népiskolához heljezte át.

annak, 
szeplő- 

testet 
Ma 58,

hogy a 
Komád i 
Margita 
már tel- 

közigazgatási

vallás

kettős
csak a

összes
11-re
pon- 

vonul-

vendégein
I felszen-

udvari

közok-

* Immaculata. A kath. egyháznak 
nagy ünnepe van ma. Emlékét üli 
hogy Isten megóvta az eredeti bűn 
jétől azt, akitől az Istenfia emberi 
vett magára, a Boldogságos Szüzet.
esztendeje hirdette ki IX. Pius pápa a szep­
lőtelen fogantatás hitágazatát, mely hitét 
képezte az egész kereszténységnek az első 
századok óta. Az összes r. katholikus tem­
plomokban nagy egyházi fénynyel ülik meg 
az ünnepet: Várad-Velencén pedig búcsú is 
van. Nagy ünnepe ez a Mária kongregációk­
nak is, melyek ilyenkor tartják az uj tagok 
felavatását.

* Nagy adóhátralékok a me­
gyében. Most készültek el a vármegye­
házán az adóhátralékosok kimutatásával. 
Ezek szerint a megyében 25537 korona és 
37 fillér az adóhátralék. Különös, 
hátralékos községek között ott van 
3791 koronával, Belényes 2460, 
3751 koronával. Ezek a hátralékok 
jesen behajthatatlanok és a
bizottság a minisztertől fogja kérni azok 
leírását.

* fiz Urak Mária Kongregációja 
ma, vasárnap reggel fél nyolckor tartja kö-

i zös szent áldozását a Szent József intézet 
; kápolnájában.

* Nem fizet a község. Róth I)á- 
! vid vámoslázi lakos eladta ingatlanát Sus- 
i man Tógyernek. A vételárból 3000 koronát

visszatartott Susmann azért, mert az ingat­
lanra teher volt bekebelezve. Susmann 
közben eladta az ingatlant a községnek 
lami iskola építés céljára. Róth ez év 

i havában töröltette az ingatlanon levő 
hét s kérte a községtől, hogy fizesse 
hátralékos 3000 koronát. A község azonban 
nem fizette ki. Róth ezért tegnap panaszt 
tett a vármegye alispánjához és kérte, hogy 
utasítsa a községet a pénz kifizetésére.

*A jogászkongregáció felavató 
ünnepe« A szeplőtelen fogantatás ünnepén 

I tartja a nagyváradi jogakadémiai kongre­
gáció fennállása óta második felavató ünne­
pét. A felszentelést Fetser Antal felszentelt 
püspök fogja végezni reggel háromnegyed 

I nyolc órakor a Szent József intézet kápol- 
1 nájában. Ugyanő fogja mondani a szent 
í misét is. Szent mise alatt a jog-ász kongre- 

gánánisták az Urak kongregációjával és a 
főgimnáziumi kongregációval együtt tartják 
közös szent miseáldozásukat, utánna pedig 
a fogadalom megújítását. A jogászkongre­
gációba a következő uj tagok vétetnek fel, 
illetve vétetnek át más kongregációtól: Bodó 
Elek, Farkas László, Süveges Ferenc, 
Szentléleky Kálmán, Barza Ferenc és ATi- 
zsalovszky Endre.

* Uj apátok. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter előterjesztésére a király 
Zelinka János kiérd, esperes, tanfelügyelő 
és endrődi plébánosnak a Szent Háromság­
ról nevezett Pécs melletti címzetes apát­
ságot és Nemeskey Andor szentszéki ül­
nök, békéscsabai plébánosnak a hájszent- 
lőrinci címzetes apátságot adományozta. A 
két kitüntetett plébános munkás, érdemes 
papjai a váradi egyházmegyének. Zelinka 
János Nagy-Váradon töltötte fiatalsága éveit, 
mint Szent József intézeti prefektus és az 
Orsolya-zárda lelkésze, innét Szentjobbra 
ment plébánosnak, majd pedig az egyház­
megye egyik legszebb és legnagyobb hit- 

i községének az endrödinek lett tevékeny és

idő- 
ál- 

aug. 
ter- 
ki a
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buzgó lelkipásztora. Nemeskey Andor még 
több időt töltött Nagy-Váradon, hol Szent 
József intézeti prefektus, papnöveldéi lelki­
igazgató és 12 évig újvárosi plébános volt s 
1897-ben az egyházmegye egyik legjobb 
plébániáját a csabait nyerte el, sok érde­
met szerzett a gyönyörű uj templom épí­
tésével. A két uj apát kinevezését legkö­
zelebb közli a hivatalos lap.

* A Szigligeti Társaság tiszte­
letbeli tagjai. A Szigligeti Társaság 
tudvalevőleg gróf Széchényi Miklós v. b. t. 
tanácsos, megyés püspököt és Kollányi Fe­
renc pápai praelátus, jáki apát, nagyváradi 
kanonokot az irodalmi társaság tiszteletbeli 
tagjává választotta. Az egyesület választ­
mánya Rudi Ödön elnök vezetése alatt ma, 
vasárnap déli fél 12 órakor nyujta át a két 
főpapnak a tiszteletbeli tagságról kiállított 
díszes oklevelet.

* Az épitőmüvészok és a vásár­
csarnok. A magyar épitőmüvészek szö­
vetsége átiratot intézett Nagyvárad városá­
hoz. Az átirat szerint a szövetség értesült 
arról, hogy Nagyvárad városa vásárcsarnok 
létesítését tervezi, miért is felhívja a város 
tanácsának figyelmét, hogy közhatósági és 
művészi építkezések tervei leghelyesebben 
nyilvános tervpályázat utján szerezhetők be, 
melyekre vonatkozólag a kereskedelmi mi­
niszter által kiadott szabályzat értelmében, a 
szövetség is felhívandó a tervpályázat jury- 
jébe egy tagjának kiküldésére. A nevezett 
szövetség felkéri a város tanácsát, hogy a 
kiírandó pályázatnál a szövetség közremű­
ködését vegye igénybe s egy szakértő ki­
küldésére felhívja. Előre is biztosítják a ta­
nácsot, hogy a csupán önálló magánépité- 
szekből álló szövetség mindenkor készséggel 
áll a közügyek rendelkezésére.

* A Kath. Növédő Egylet iro­
dalmi estélye. A nagyváradi Katho­
likus Nővédő Egyesület, amely már több 
mint egy év óta folytatja komoly, fárad­
hatatlan, lelkes munkáját csendben min­
den reklám nélkül, de annál hathatósabban, 
annál igazibb, nagyobb eredménnyel, ezen a 
héten a nagy nyilvánosság elé is ki fog 
lépni. E hó 14-én, szombaton délután 5 
órakor a (premontrei főgimnázium díszter­
mében irodalmi estét rendez a kath. női 
patronage. Az estélyen Schlachta Margit, a 
Missió társulat alelnöke fog előadást tar­
tani, aki lelkes buzgóságával, tudásával és 
előadóképességével nemcsak Budapestnek, 
de a vidéknek is közkedveltségű szónoka. 
az estélyre ezúton hívja meg az egyesület a 
közönséget, külön meghívót nem bocsátanak 
ki. A részletes műsort legközelebb közölni 
fogjuk. Belépődíj tetszésszerint a rendezés 
költségeinek a fedezésére.

* Szökött katona. Burzán György 
a 3-ik honvédgyalogezred debreceni állomás­
helyéről megszökött. A katonai parancsnok­
ság köröző levelet adott ki. Minek folytán 
a város területén a váradi rendőrség ke­
resni fogja a szökevény katonát.

* A robogó vonat elöl. Tegnap d. 
u. Kele István vasúti sorompó őr a velencei 
átjáró sorompónál Lakatos Teréz cigány 
asszonyt saját életének kockáztatásával meg­
mentette a robogó vonat elgázolásától. Hir­
telen elszántsággal futott a vonat előtt a 
sorompó őr, s magával rántotta az asszonyt 
a vasúti sínek közül. De az asszony felbu­
kott, s balkarját a mozdony eltörte. Lakatos 
Terézt a mentők bevitték a közkórházba, 
ahol a cjgányasszony eltört karját ápolás alá 
vették.

* Napoleon háborúja az oro­
szok ellen. A nagyváradi Katholikus 
Kör kedden, december 10-én tartja legkö­
zelebbi vetítő estélyét. Ez alkalommal külö­
nösen érdekes előadásban lesz része a kör 
estélyeit látogató közönségnek, amennyiben 
dr Kováts S. János keresk, iskolai igazgató 
tart előadást a „Napoleon háborúja az oro­
szok ellen“ címmel. Most van ugyanis száz 
éves fordulója annak a világtörténeti ese­
ménynek, mikor a cár hómezőkkel borított 
birodalmában elveszett a világ legszebb 
hadserege, a francia nemzet szine-virága. 
Aktuálissá teszi ezt a tragikus világeseményt 
nem csak a százados évforduló, hanem a 
mostan divó Napoleonkultusz is. Az elő­
adás közben bemutatásra kerülő remek ve­
tített képeken kívül mozgóképek is bemu- I 
tatásra kerülnek ; egy francia csapatszemlé­
ről felvett mozgófénykép elevenedik meg 
a fehér vásznán. Az előadás kezdete dél- i 
után 6 óra.

* A mozik és a színház. Erdélyi i 
Miklós színigazgató panaszt adott be nem­
régen Nagy-Várad város tanácsához, amely- ; 
ben rámutatott, hogy a mindjobban elszapo- I 
rodott mozik, kabarék elvonják a közönséget ! 
a színháztól, különösen mióta egész előadá- I 
sokat mutatnak be s színészek is fellépnek 
a mozikban. ,A város tanácsa véleményt I 
kért Gerő Ármin rendőrfőkapitánytól a ! 
színigazgató beadványára, aki véleményében I 
kijelenti, hogy a mozik számának korláto- | 
zása nem áll a rendőrségnek jogában, mivel | 
szabályrendelet erre vonatkozólag nincs, a | 
mozi engedélyeket csak közrendészeti vagy 
tűzbiztonsági okból tagadhat meg a rendőr­
ség. Hogy ezeket a látványosságokat szám­
hoz kellene-e kötni, vagy egy városi mozit 
létesítsenek, erre nézve akkor nyilatkozhatik i 
a főkapitány, ha ezt a kérdést a városi ta­
nács tárgyalja. A színigazgató azon pana­
szára, hogy a mozik tulajdonképeni rendel­
tetésén kívül álló atrakciós mutatványokat, 
különösen színészek felléptét s sketschek I 
szinrehozását betiltotta s ez irányban tanácsi i 
intézkedésre nincs szükség.

| Bazár Gyula j Részvéttel értesü- ; 
lünk az orosházi plébános Bázár Gyula ha- ; 
láláról. Nem volt még idős ember, mindösz- j 
sze 47 évet élt, de rendkívül gyenge szer- ' 
vezete volt, sokat betegeskedett, — azért 
nem is lep meg bennünket halála hire. Vá­
radi fiú volt, itt növekedett a Szent József 
intézetben, hová kicsi elemista korában ke­
rült, mindjárt édes apja halála után. (Mos­
toha apja ma is él: Decker Frigyes ny. 
városi állatorvos, ki mióta nyugalomba 
ment, fiához húzódott Orosházára.) Összes 
iskoláit Váradon végezte. Schlauch püspök 
szentelte pappá 1888-ban. Gyulán volt so­
káig káplán és Váradon hittanár a reális­
kolában, honnét 1898-ban Orosházára ment 
plébánosnak. Gyengélkedése dacára is tevé­
keny ember volt; két nagy fiókegyházában 
templom és iskola épült; de azt már nem 
érhette meg, hogy uj templom épüljön anya­
egyházában — az ország legnagyobb falu­
jában. Halála hosszas szenvedés után teg­
nap következett be, temetése hétfőn lesz.

* Visszatartott kivándorlók. A i 
enkei járásban egyszerre megszakadt a ki- I 

vándorlás. Nem azért, mintha nem volna 
kedvük az embereknek kivándorolni, hanem 
mert a kivándorlás iránti kérelmek teljesí­
tését nagyon megszorították. Tenkén ma is 
150 ember várja útra készen az útlevelet, l 
hogy Amerika felé induljon.

* Elesett tenkei bolgárok. A 
Tiszántúl megírta annak idején, hogy a ten­
kei bolgárokat behívták katonának. A sze­
gény bolgárok nem valami nagy lelkesedés­
sel mentek a harctérre. Alig érkeztek meg, 
még az ut porát se rázták le magukról, már 
tüzvonalba kerültek. Már az első ütközötben 
elesett a két tenkei bolgár. A bolgárok eles- 
téről értesítették a Tenkén maradt család­
tagokat.

* A nyilvános könyvtár múlt 
heti forgalma. A nyilvános könyvtár­
ban a múlt héten 706 látogató fordult meg. 
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A látogatók között volt 520 diák, 76 
iparos, 37 hivatalnok, 33 kereskedő, 14 var­
róleány, 8 főiskolai hallgató, 2 művész, 1 
tanár, 1 pincér. Olvastak összesen 710 köny­
vet, ezek közül szépirodalmi 414 (58 száza­
lék) mű, tudományos mü 138 (19 százalék), 
folyóirat 158 (33 százalék).

* Segélyt kér a nők választó­
jogi kongresszusa. A nők választójogi 
világszövetségének VII. Kongresszusát Elő­
készítő Bizottság (elég hosszú cime van 1) ez 
év tavaszán kérte Biharvármegye törvény­
hatóságát, hogy adjon anyagi támogatást a 
1913. tavaszán Budapesten rendezendő kon­
gresszus céljaira. Az egyesület élén gróf te­
leki Sándorné áll, mint elnök és gróf Haller 
Györgyné, mint gazdasági elnök. Az egye­
sület azzal indokolta kérését, hogy a jövő év 
tavaszán Budapesten rendezendő kongresszu­
son a világ minden részéből lesznek előkelő 
résztvevők s megakarják mutatni, hogy’ még 
ma is meg van az a sokat emlegetett ma­
gyar vendégszeretet. Biharvármegye törvény­
hatósága — elég udvariatlanul — elutasí­
totta a kérést azért, mert ilyenre nincs fe­
dezete a vármegyének A szövetség tegnap 
ismét megjitotta kérvényét s hivatkozott 
arra, hogy Lőcse városnak sincs erre fede­
zete, de mégis utasította az alispánt, hogy 
gondoskodjon megfelelő fedezetről. A vár­
megye törvényhatósága a decemberi közgyű­
lésen fog foglalkozni ez üggyel s remélhe­
tőleg udvariasabb lesz most.

* Kertész Tódor műiparára raktárai 
Budapest, Kristóf-tér, nagy képes árjegyzékét 
ingyen és bérmentve küldi a következő tárgyak­
ról: Társasjátékok. Grammophon. Richter kő- 
épitőszekrény. Mozgó-fénykép. Gyermekvasút. 
Gyermek biciklik. Babák. Karácsonyfadíszek. 
Football. Szobatornaeszközök. Korcsolyák. Téli 
sportcikkek, szánkók, ródli, ski. Vivóeszközök. 
Vadászkellékek Hideget és meleget tartó Auto- 
therm palackok. Revolverek. Riasztó pisztoly. 
Száncsengők. Borotvák. Gilette önborotváló. Bőr­
áru. Dohányzóeszközök. Bronz-, porcellán- és 
japán díszműáruk, íróasztal kellékek. Háztartási 
cikkek. Tréfás tárgyak stb., stb.

* Értesítés. Van szerencsénk az érde­
keltek tudomására adni, hogy a m. kir. 
nagyváradi honvédhadapródiskola gazdasági 
hivatala az 1813. év folyamán zászlósi rend­
fokozatban kilépő növendékek részére szük­
séges szabályszerű kész cikkek (gyalogsági 
csákó, sapka, tiszti kard öv, keztyü stb.) 
szállítására, továbbá az intézet által kiszol­
gáltatandó posztó anyagból minden más 
mellékszükséglet hozzáadásával elkészítendő 
(gyalogsági köpeny, dolmány pantalló, mel­
lény stb. ruházati cikkek szállítására pá-



lyázatot hirdet. Pályázati határidő: 1913. 
május hó L A pályázatra vonatkozó részle­
tes feltételek a nevezett hadapródiskola gaz­
dasági hivatalában a hivatalos órákban meg­
tekinthetők. Nagyvárad, 1912. december hó 
7 A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara ! 
Dr Moskovits József elnök, dr Sarkadi 
Lajos titkár.

* Letartóztatott kivándorlási 
ügynökök. Fiúméból jelentik : Az itteni 
rendőrség már hetek óta éber figyelemmel 
kisérte Dankó Antal 32 éves nagypeleskei 
és Molnár György 52 éves ceglédi napszá­
mosokat, akik rendszerint kivándorlókat ki­
sértek. Előállították őket és ekkor kitűnt, 
hogy rendszeresen ügynökösködnek kiván­
dorlással. Trieszten át az Austro-Americana 
társaság hajójával hét hadkötelest és sok 
más kivándorlót akartak kicsempészni, aki­
ket azonban ott visszautasítottak. A két 
ember az ilyeneket Fiúmén keresztül jut­
tatta ki az újvilágba, amiért a hajóstársa­
ságtól pénzt kaptak. A gyékényesi határ­
rendőrség különben kivándorlásra való csá­
bítás miatt körözi őket. Mindkettőt letartóz­
tatták.

* 29-ik államsorsjáték katonai 
jótékonycélokra. December 19-én tartják me.í 
Bécsben a 29-ik közös katonai jótékonycélokra 
rendezett áilamsorsjáték hozását. A játékterv 
tartalmaz 21.146 nyereményt 625.000 K összeg 
ben. közte főnyeremények 200.000 K, 50.00u K, 
30000 K stb., melyek mind készpénzben fizet­
tetnek ki. Sorsjegyek á 4 K, dohánytőzsdékben, 
vá tóüzletekben, adó- és postahivatalokban stb. 
kaphatók.

* Áramszünet a villamostete- 
pen. Ma, vasárnap december hó 8-án déli 
fél egy órától fél kettőig az áramszolgálta­
tás — kapcsolótáblán végzendő munkálatok 
miatt — szünetelni fog, mely áramszünet 
azonban a villamosvasút forgalmát nem 
érinti.

* Karácsonyi és újévi ajándék­
nak legalkalmasabb egy gyönyörű Japán doboz 
(Bonnbonier) megtöltve finom cukorkával, 
továbbá kávé, thea, rum és likőrök, melyek 
a legolcsóbban szerezhetők be a Fiumei Kávé­
behozatalnál (Rákóczi ut, Bazár-épület). Posta­
csomagokat. ingyen készítünk el nagyrabecsült 
vevőinknek.

* Járvány. A béli főszolgabíró jelen­
tette tegnap a vármegye alispánjának, hogy 
Kománfalva községben a vörheny meg­
szűnt. Biharszentjános községben ellenben 
jellépett a torokgyík.

A RÓSZ PÉNZVISZONYOK MIATT
karácsonyra minden elfogadható 
olcsó árban kaphatók arany, 
ezüst ékszerek, gyűrűk és órák

SZILÁGYI GÉZA és TÁRSÁNÁL
RÁKÓCZI-UTON. Helyi és vidéki telefon 630

x JÓ fözönö ajánlkozik urí házakhoz 
alkalmi ebédeket és vacsorákat főzni. Serdűltné, 
Szig igeti utca 11. sz.

x Ung vary Gergely könyv- és papír­
kereskedése Nagyvárad, Rakóozi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, szép­
irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
legújabb müvész-i lapokban.

x Kossuth-utcza 6. sz. ház emeletén a 
Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út
32., Gerö-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

Valódi Amerikai és Chas- 
siila cipők, legtöbb B ír a- 
Iíűo és Pichler kalapok 

REICHARD “ 
eegnil szerezhetők be.

Úri fehérnemű, „Fownes“ 
keztyü, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Re th M. utódának

Praktikus es olcsó

ékszer- és óra-ajándékok

SchmutzSer Jánosnál
szerezhetők be Nagyvárad, Bazir-épület.

Orajavitások szakszerűen eszközöltetnek.

Vadasa urak figyelmébe A közelgő 
vadászati évadra való tekintette] felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését < álam eszközölj e 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket Kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. iőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasutná.

x Aszódi olcsó karácsonyi vásárja Kos 
suth utca Sas-palota A helyi és vidéki mé­
lyen tisztelt vevőközönség b. tudomására ho­
zom, hogy friss déli áruim megérkeztek. Vidé­
kieknek szállít póstán Magyarország bármely 
állomására a közkedvelt Ászódi-cág. Első­
rendű datolya, malaga és füge, óriás tiroli ma­
rom, olasz mogyoró és cocusdió, mézédes na­
rancs és érett citrom, remek cukrozott déli 
gyümölcsök, bámulatos szép és kitűnő izü thea- 
sütemények, legnemesebb fajufkinai theák, valódi 
angol és francia rumok igazán meglepő olcsó 
árért. Dús választék karác onyi és újévi 
cukorkákban, nagyban és kicsinyben. Állandóan 
friss pörkölt zamatos kávé 8-féle vegyüiékből, 
melyből próbarendelést méllóztassanak tenni. 
Kiváló tisztelettel: Aazódi Mihály trieszti 
kávé és thea közvetlen behozatala, cukorka és 
déligyümölcs nagykereskedő. Telefonszára egész 
megyére 635. Fiók telefon 1016. Fióküzlet Cu­
korka Király Kert-utca. — Caoaolade Ki­
rály Rákóci ut. Telefon 610. — Gerbeaud cu 
korkák és sütemények friss minőségben.

x Női chevreaux v. box cipő 7 kor., 
férfi box cipő 8 kor, chevreaux 9 kor., fiú 
box cipő 7 kor. 35—39 számig finom női fél 
cipő 5 kor., nyúlszőr kalap 5 kor. állandó parti 
vételek Feketénél Elite-kávéház mellett. Calos- 
nik nagyon olcsó árban.

x Karaguly E. úri szabó-üzletét no­
vember hó 1-től Rimanóczy-utca, Guttmann- 
házba áthelyezte.
KJ- A „Biharmegyei Gazdák Áru- és -KI 

Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (össi-tér) hízott sertések a 

fsjr napi áron egyenként is kaphatók, -ki

Ne hagyja magst félrevezetni', 

C-.i lárg rár 
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep- Saent 
Janó« u 20 Iroda s raktár: Bsni^r tér 3. 
A n. é. közönség szives tudomására adom, 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is felvettem. 10 éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg­
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt­
fogást kérve kiváló tisztelettel STERN.

e/ZlbJHÁZs
Heti műsor:

Vasárnap délután : A limonádé-ezredes; 
este,: A farkas (újdonság).

Hétfő: A farkas.
Kedd: A farkas.
Szerda: A farkas.
Csütörtök:, délután A vasgyáros, ifjúsági 

előadás, este Ártatlan Zsuzsi.
Péntek: Szép Heléna.
Szombat: Tatárjárás.
Vasárnap:

A farkas. A jövő színházi hét nagy 
részét Molnár Ferenc szenzációs sikerű álom­
képe, A farkas foglalja el, amely vasárnap, 
hétfőn, kedden és szerdán kerül előadásra. 
A darab iránt méltán megnyilatkozó álta­
lános érdeklődésre tekintettel, a színház ve­
zetősége máris figyelmezteti a közönséget, 
hogy jegyigényei kielégítéséről idejekorán 
gondoskodjék.

A cigány. Szigligeti Ede nagyváradi 
szobrának leleplezési ünnepélye alkalmából« 
hó 15-én a Szigligeti színházban, díszelőadás 
keretében a nagynevű költő jeles színmüvét, 
A cigányt adják. A díszelőadás előtt Tóth 
Elek, a társulat kiváló drámai művésze Sas 
Ede, alkalmi költeményét szavalja el.

A vasgyáros. Ohnet György hervad- 
hatlan szépségű darabját. A vasgyárost e hét 
csütörtökjén ifjúsági előadásban, délután 3 
órai kezdettel mutatja a drámai ensemble. 
Az előadás külön érdekessége, hogy ez al­
kalommal Clairet. E Kovács Mariska játsza, 
akinek fellépteit mindenkor őszinte öröm­
mel fogadja a közönség.

Éva. A Szigligligeti színház operette 
ensembléja a legmelegebb slágerjére ambí­
cióval és lázas buzgalommal készül a szezon 
egyik legnagyobb slágerjére, a Évára, amely 

l bemutatója óta máris jelentős hóditó útra 
tekinthet vissza. Elmondhatjuk, hogy a 
színház vezetőségének azt a törekvését látva, 
amellyel most egyik feltűnést keltő, művészi 
értékű bemutatót a másik után (tartja meg 
mondhatjuk, hogy szinte most kezdődik 
az idény, amely a legszebb sikerekkel ke­
csegtet. Ezek között kétségtelenül elsők



közé való son zásra tarthat igényt az Éva, 
amely nálunk elsőrangú előadásban és oly 
fényes kiállításban kerül színre amely ki­
állja a versenyt az Éva budapesti premiere- 
jével is.

■ Hl K

Élet c. képes heti folyóirat december 
3-iki számában elbeszéléseket írtak Torna 
István és Milot.iy István, Lampérth Géza 
folytatta mesedrámáját, cikket találunk Kosz­
tolányi Dezsőtől a háborús izgalmakról, 
Lendvai Istvántól az Elet könyveiről, Bodor 
Aladártól nemzetiségeink kultúrájáról, Koz- 
mutza Kornélnétól a bombayi csendes torony­
ról. Verseket Írtak Majthényi György, Erdős 
Renée, Gyökössy Endre. Ezenkívül a bő il­
lusztrációk és a rendes rovatok élénkítik az 
Elet legfrissebb számát.

A „Vasárnapi üjság“ december 
S-iki száma szenzációs érdekességül képeket 
közöl a szerb csapatok vonulásáról az Ad­
ria télé, Vadász Miklós müveinek kiállításá­
ról, József főherceg kisjenői vadászatáról a 
berlini divatkiálliállitásról, stb. Szépirodalmi 
olvasmányok : Szőllősi Zsigmond novellája, 
Bársony István vadásztörténete, Szencle- 
Dárday Olga és Barrie regénye, Dutka Ákos, 
Lovászy Károly és Jászai-Horváth Elemér 
versei. Egyéb közlemények : Hubay -Jenő 
plakettje, a nagybányai uj evangélikus tem­
plom, Bessenyei sírja s a rendes heti rova­
tok : Irodalom és művészet, sakkjáték, stb.

A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára ne­
gyedévre öt korona. Megrendelhető a „Va­
sárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Buda­
pest, IV. Egyetem-utca 4. szám.)

íe/PORtta
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A DTE NAC mai mérkőzése. A 
késő ősz dacára igen kellemes időjáiás ked­
vez a DTE—NAC mai football mérkőzésé­
nek, amely tudvalevőleg a Magyar Kupáért 
folyik. így a nagy érdeklődésből következ­
tetve a mai vasárnap délutánon hatalmas 
közönség lesz együtt a Rhédey-kerti Sport­
téren, ahol a két csapat a minden tekintet­
ben érdekes mérkőzésben találkozni fog. A 
DTE eddigi itteni szereplésével megmutatta, 
hogy igen respektábilis ellenfél gyanánt 
veendő s mivel az őszi bajnoki mérkőzések 
során csak egyetlen vereség érte, ez is ta­
lán csak pillanatnyi indispoziciója folytán, 
a mai mérkőzés kimenetele nyilt kérdésnek 
tekinthető. A NAC I. csapatának minden­
esetre a legodaadóbb munkára kell magát 
rászánnia, ha tisztességesen akar kikerülni 
a mai mérkőzésből. S minthogy ez a lel­
kesedés meg van a csapatban, olyan gyö­
nyörű sportra van kilátás ma délután, ami­
nőt a saisonban talán még egyetlen mér­
kőzés sem nyújtott. A NAC csapat felállí­
tása a következő: Sisi-Oblatt, Elemér-Ko­
vács. I. Schossi, Kain-Brán, Szkriván, 
Kürschner, Strasser, Katona. Tartalékok : 
Robogó, Kovács II., Szekeres. A match ve­
zetésére s központ Hájos -József ismert első­
rangú bírót, a biró bizottság népszerű tag­
ját küldötte ki, kinek tudásában és föltétien 
sportszerűségében biztosítva látjuk a mér­

kőzés zabályos lefolyását. A mérkőzés dél­
után pontban 2 órakor kezdődik, a hely­
ára a rendesek. A NAC csapat kapitánya e 
helyen hívja fel a csapat tagjait és a tar­
talékot is, hogy legkésőbb fél 2 órakor a 
pályán jelenjenek meg.

Vadászatok a megyében. A vár­
megyében javában tartanak a vadászatok. 
Miklóirtáson a napokban gróf Széchényi 
Miklós megyéspüspök vendégei rendeztek 
vadászatot. A vadászat jó eredménnyel vég­
ződött. A tenkei járásban Jánosdon most 
készülnek nagy hajtóvadászatra. Ezen a 
vadászaton igen sok nagyváradi puskás is 
részt fog venni.

iaHöALWü
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A Tribuna sajtőpöre. A boldogult
Trihuna még megszűnése után is folytono­
san ontja a sajtópöröket a nagyváradi es- i 
küdtbiróság számára. 'Tegnap délután ismét 
a Trihuna egy sajtópörét tárgyalta az es- 
küdtbiróság Kom Lajos elnöklete alatt. 
Bordán Oktáv karánsebesi polgármestert I 
rágalmazta meg egy cikkében a magyarfaló i 
oláh újság. Azt irta róla, hogy a szavazók : 
összeírása körül visszaéléseket követ el. - 
Azokat a polgárokat, akik a nemzetiségi 
párthoz tartoztak, egyszerűen kihagyta a 
választási listából, holott megvolt a szava­
zati joguk. A cikk szerzője Stetea Kons­
tantin tegnap állott az esküdtek előtt, akik 
a sajtó utján elkövetett rágalmazásban bű­
nösnek mondták ki Stetea Konstantint és 
ezért 1000 K fő és 200 korona mellékbün­
tetésre ítélte el a biróság. Az Ítélet ellen 
semmiségi panaszt jelentettek be.

A Magyarországi Munkások 
Rokkant és Nyugdijegyletének 
nagyváradi fiókja hivatalos helyiségét a 
Kath. Legényegylet házába helyezte át, 
mely minden hó I. és III. vasárnapján d. u. 
úgy a tagoknak, mint a belépni szándékozók­
nak rendelkezésére áll. Aki úgy a maga, 
mint a családja jövőjéről, öreg napjaira, bal­
esete alkalmára segítségről akar gondos­
kodni, lépjen be ebbe az egyesületbe.

Rendes tag lehet minden munkás, fér­
fiak és nők egyaránt korkülönbség nélkül, 
továbbá olyan egyének is, akik nem tartoz­
nak a munkás osztályhoz, önálló iparosok, 
kereskedők, köztisztviselők vagy magántiszt­
viselők, házi teendőkkel foglalkozó férjes 
nők és általában oly férfiak és nők, kiknek 
rendes élethivatásul űzött foglalkozásuk van.

Az egylet tagjai 3 osztályba soroztainak. 
Az I. osztályban 2(1 fill, tagdijat; — a n. 
oszt. 24 fillér tagdijat, a III. osztályban 30 
fillér tagdijat fizetnek hetenkint. Ki melyik 
osztályba akar, abba iratkozik be.

Aki 10 évig rendes tag volt, járulékait 
pontosan befizette, munkaképtelenség esetén 
rendes nyugdíjra jogosult. 40 évi tagság 
után I. osztályú tag heti 12 korona ; II. 
osztályú tag heti 14 kor. és 111. osztályú 
tag heti 17 korona nyugdíjazásra tarthat 
igényt.

Elhalálozás esetén az elhalt özvegye 
a befizetett tagsági illeték 30 százalékát 
kapja végkielégítésül, mig az árvák 14. élet­
évük betöltéséig nevelt e/ési járulékot élvez­
nek. Ha valamely tag saj át hibáján kívül 
nyomorba jut, és tovább fizetni képtelen, a 
központi választmánytól végkielégítést kérhet.

A helyi fiók fővédnöke Grócz Béla pré- 
í post-kanonok. A helyi fiók rendes fizető 

tagjainak száma 700. A központ Budapesten 
van. A fiók pénztárak száma az egész or­
szágban : 468. A vagyon november végén 
9.740.000 kor. Az egész országban a fizető 
tagok száma 165 ezer. Az egylet 1903. már- 

í eins óta a rokkantak, árvák és özvegyek 
segítségére 2.280.000 koronát fizetett ki.

Ezen kis statisztika mutatja, hogy az 
egyesület biztos alapokon áll s nyugodt lé­
lekkel iratkozhatik be mindenki, nem kell 
félnie attól, hogy keservesen összekuporga- 
tott fillérei, lelkiismeretlen egyének zsebet 
fogják gazdagítani.
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Fogtechnica
ö- Dr. Deákné
Nagyvárad Kossuth u. 2.
Fe-ante Sassal szomben

A trónörökös a királynál.
Bécs, dec. 7.

Bécsből jelentik nekünk: A ki­
rály ma délelőtt Zaleszki osztrák 
pénzügy miniszter, délben pedig Fe­
renc Ferdinánd királyi herceget fo­
gadta kihallgatáson.

A hármas szövetség.
Bécs, dec. 27.

(Saj. tud.) Félhivatalosan jelentik, hogy 
az olasz, német, osztrák-magyar hármas 
szövetséget megújították.

Nem lesz háború.
Berlin, dec. 7.

(Saját tudósitónktól.) Itt a börzén 
az a hir talál nagy hitelre, hogy 
nem lesz háború, mert a szemben 
álló felek már most is nagy adós­
ságokkal küzdenek. Főleg Francia­
országnak vagyunk lekötve csak 
úgy 8 milliárd erejéig.



Riasztó hírek.
Bécs, dec. 7.

(Saját tud.) Hivatalos körökben 
rendkívül válságosnak mondják a 
helyzetet, de a háború nem törhet 
ki a londoni béketárgyalások befe­
jezése előtt.

Berlinből érkezett távirat sze­
rint a monarchia december 10. és 
12. között fogja Szerbiának meg­
küldeni az ultimátumot, melyre 
Oroszországnak okvetlen határozott 
választ kell adni.

A monarchia büntető expedíciót 
fog küldeni Szerbiába.

A délvidékről felrendelték a fő­
ispánokat Budapestre, hogy jelen­
tést tegyenek a nép hangulatáról.

Halál az iparvasuton.
Szombathely, dec. 7.

Szombathelyről Írják : Jandrosevits Jó­
zsef iparvasuti fékező tegnap a pusztaszent- 
mihályi határban két ütköző közé k ;rü7t, 
melyek úgy megzúzták, hogy miközben a 
németujvári kórházba akarták szállítani, 
meghalt.

A bankfiu tragédiája.
Budapest, dec. 7.

(Saját tud.) Földeák András, egy bank­
direktor fia ma a Lipótvárosi kaszinóban 
Fadlomka-koncertje után szivén lőtte ma­
gát. A fiút apja bukása kergette halálba.

I 
f. —

A trónörökös Veszprémben. 
Budapest, dec. 7.

(Saját tud.) Csütörtökön Ferenc Fér- | 
dinánd kir. herceg, trónörökös Veszprémbe 
érkezik, hogya király képviseletében átadja 
Hornig Károly veszprémi püspöknek a bi- 
rétumot.

a b ■
Faeladás Boszniába. Bosznia és 

Hercegovina országos kormánya, hogy a 
Drinjaca erdőterületen kitermelendő fenyő 
és bükkfa (haszonfa és tűzifa) eladásra pá­
lyázatot hird t. A pályázatra vonatkozó rész­
letes feltételek a kamarai irodában a hiva­
talos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig 
megtekinthetők.

Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11-— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10’52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Máiusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút — — — — 651’— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689’—

A szerkesztésért felelős;
Dr VUCSKICS GYULA.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

X2WKEÄTÖI
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T. munkatársainkat kéijük, szíves­

kedjenek úgy a naptár, mint a karácsonyi melléklet 
részére szánt dolgozataikat minél előbb hozzánk 
juttatni.

nyugodtabb Vajnovszki Ferenc
nrl- és női cipész, Szaniszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

1
' 'VftLLALfiTI HIRDETÉS.

Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakításo­
kat, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szoiid árak mellett. Nedves falak eg- 
ujabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett.
Szives megbizá >kat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz.
> Saját ház. Telefon 1118.

Küldöttség a román királynál. 
Pétervár, dec. 7.

Egy tiszti küldöttség Mihájlovics Miklós 
nagyherceg vezetésével ma elutazott Buka­
restbe, hogy Károly királynak az orosz 
marsall botot átadja, L m > Hí,'. tb ■;

— . 1
Lázas készülődés.

Berlin, dec. 7.
Pétervárról érkezett hírek szerint Orosz­

ország előkészületeket tesz minden eshető­
ségre. Az orosz vezérkar csaknem szaka­
datlanul dolgozik. Néhány nap alatt tizen­
nyolc teljes hadtest lesz Oroszország nyu­
gati határán a felvonulásra készen.

Vilmos császár látogatása.
London, dec. 7.

(Saj. tud.) Vilmos császár az angol ud­
varhoz azt a kérdést intézte, vájjon szívesen 
▼enné-e a német császári pár látogatását 
jövő évi tavaszkor.

ÄiHjyvárad város 

VILLAMOS MŰVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égess éjjel ügyelet«« szolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C ft i 11 a /• o k,

i v /dm p d k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
Költségvetések ingyen.

V. léerötől iIiüm upnihi

•• Telefon szám 614. Főszeréig telefonja 66. az
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Hirdetmény.
A tőkekainat- és járadékadó alá tartozó jövedelmek 

bevallása tárgyában.

A tőkekamat- és járadékadó az 1913. évre az 1909. 
évi VII. t.-cikk, illetőleg az annak végrehajtása tárgyában 
1910. évi 50.000. szám alatt kiadott atasitás rendelke­
zései szerint fog kivettetni.

A kivetés alapjául szolgáló vallomás! ivek benyúj­
tására a m. kir. pénzügztniniszterium 1912. évi 111507. 
szám alatt kiadott rendeletével az 1918. évi január hónap 
1-től 20-ig terjedő időt tűzte ki. A vallomási ivek kiállí­
tásánál a következők tartandók szem előtt:

1. A tőkekamat- és járadékadó tárgya az 1909. évi 
VII. t-c. 1. §-a szerint mind az a vagyon vagy va­
gyonjog, mely a jövedelemadón kívül más egyenes adó, 
nevezetesen; földadó, házadó, általános kereseti adó, 
valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
kereseti adója alá nem tartozik és szolgálati viszonyból 
származó illetménynek vagy ellátásnak sem tekinthető.

Az adótárgy nyers jövedelme az adó alapja.
Ide tartoznak különösen.
a) az állam, törvényhatóságok, társulatok, valamint 

a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok által ki­
bocsátott kölcsönkötvények, (elsőbbségi kötvények) és 
záloglevelek kamatai, ha azok a fennálló törvények 
értelmében adómentességben nem részesülnek;

b) a váltókra, kézi vagy jelzáloggal biztosított vagy 
nem biztosított adóslevelekre, más egyéb okiratokra, vagy 
okiratok nélkül kölcsönadott tőkékből, vételárhátralékokból, 
telepesek által fizetendő megváltási összegekből, vagy 
más egyéb követelésekből (esetleg le- vagy hozzászámi- 
tolás utján) eredő kamatok, ideértve a tőkésített kamatok 
után járó kamatokat is;

c) a hitbizományi, családi, egyházi, misemondásra 
rendelt és bárminő más alapok és alapítványok hozadéka 
a letétek és óvadékok (biztosítékok) kamatai;

d) a járadékok általában, különösen: életjáradékok, 
rokonsági évjáradékok, tartásdijak, az özvegyi jog címén 
kiszolgáltatott életjáradékok azoknak az eseteknek kivé­
telével, midőn az e célra szolgáló vagyon után az 
özvegy mint haszonélvező a jövedelemadón kívül más 
egyenes adót már fizet; továbbá a találmányok és talál­
mányi szabadalmak használatáért, valamint a szerző 
halála után az örökösökre átszállóit szerzői jogért (1884. 
évi KVI. t.-c,) fizetett dijak és mindazon járadékszerü 
visszatérő szolgáltatások, melyeknek teljesítése szerződé­
sileg elvállalt, de nem szolgálati viszonyból eredő kö­
telezettségen, bírói Ítéleten vagy törvényen alapszik;

e) a külföldi részvényekből kötvényekből és más 
egyéb külföldi értékpapírokból származó kamatok vagy 
osztalékok;

f) a gyógyszertárak, iparüzletek, bányamüvek és 
egyéb a föld- és házadó alá nem tartozó jogokért járó 
haszonbérek vagy más szolgáltatások; a bányamiveléshez 
szükséges beleegyezésért fizetett ellenszolgáltatások (ter­
melési jutalékok), valamint általában a szolgalmakért 
járó Haszonvétel; az örökbér; az 1896. évi XXV. t.-cíkkben

‘ tárgyalt zsellérbirtokok és az ezekhez hasonló természetű 
birtokok haszonvételéért fizetett évi szolgálrnányok (idézett 
törvény 6. §-a), illetőleg megváltás esetében a váltság- 
tőke kamata és az eféle földadó alá nem eső haszon­
vételijogok (örökváltságok) után fizetett évi tartozásoknak 
a kamatokra eső része;

g) a hitelüzlettel foglalkozó s alapszabályaik értel­
mében pénzbetétek átvételére jogosított nyilvános szám­
adásra kötelezett vagy nem kötelezett, de ugyanezen 
szempontok alá eső vállalatoknál a takarékbetétek, 
úgymint: utalványok, betéti könyvek és egvéb betét­
okmányok vagy folyó számla mellett gyümölcsözés 
végett bárki által elhelyezett tőkéből folyó jövedelem;

h) a nem cégjegyzett leszámitolóknak és pénz­
üzéreknek jutalék, járandóság vagy egyéb bármely 
címen húzott és egyenként, azaz tőkék szerint külön- 
külön megállapítható kamatjövedelme;

i) a nyug- és kegyellátási intézeteknek fentebb 
említett jövedelmei. A nyilvános számadásra kötelezett 

vállalatok által alkalmazottaik számára létesített ilyen i 
intézeteknek ezen jövedelmei azonban csak azon esetben, 
ha a vagyon aiapszabályszerüleg külön kezeltetik.

2. A tőkekamat- és járadékadó az 1909. évi VII. , 
t.-cikk 8. §-a értelmében az adóévet megelőző évben l 
élvezett kamat-és járadékjövedelem után lévén kivetendő, j 
az 1913 évi adóztatás alá az 1912 évben élvezett 
kamat- (járadék-) jövedelem vallandó be.

3. A tőkekamat- és járadékjövedelem bevallására i 
az 1969 évi VII. t.-cikk 15. §-a szerint kötelezve van:

a) az adótárgy tulajdonosa vagy haszonélvezője, , 
vagyonközösség esetén pedig az összes tulajdonosok;

b) nem önjogu, valamint jogi személyeknél a tör- , 
vényes képviselő, aki ezeknek érdekeit a továbbiakban I 
felelősség mellett szintén képviseli.

Az a) pont esetében, ha a közös tulajdonosok közül j 
csak egy ad vallomást, utóbbi az összes tulajdono ok 
meghatalmazottjának tekintendő.

A vallomásadásra kötelezett az 1909. évi VII. t -cikk I 
30. §-a szerint kötelességének meghatalmazott utján is i 
megfelelhet, ennek eljárásáért azonban anyagilag a 
meghatalmazó felelős.

A bélyegmentes meghatalmazás kívánatra fel- i 
mutatandó. I

4. Ha a kamat- vagy járadékjövedelmet nemcsak , 
készpénz, hanem más egyéb természetbeni szolgáltatások 
is képezik, pl. járadékoknál: élelmezés, ruházat, lakás, 
vagy kölcsöntőkéknél a kamatok fejében használatba 
adott ingatlanok hozadéka, ezeket a fél az 1909. évi 
VII. t.-cikk 14. §-a értelmében a vallomási iv jegyzet róva- j 
tában részletesen felsorolni s az adóköteles jövedelmet a ' 
vallomási iv vonatkozó rovatában a helyi viszonyoknak , 
(esetleg a vidék piaci árainak) megfelelőleg pénzértékben i 
is kifejezni köteles.

5. Adóssági kamatok levonása rendszerint nincs 
megengedve.

Ha a fél hitelt érdemlőleg igazolja, az 1909. évi 
VIL-cikk 10. §-a értelmében levonandók:

a) az adótárgygyal összekötött, magánjogi címen 
alapuló oly teher, mely annak összegét kevesbíti;

b) az 1. f ) pontban említett adótárgyaknál az adó 
alanyát terhelő karbantartási költségek.

A terhek csakis abból a jövedelemből vonhatók le, 
amelyre vonatkozólag tényleg felmerültek.

A nyug- és kegyellátási intézeteknél a kifizetett 
nyugdijak és segélyek összege kiadásként nem vonható le.

6. Az I. f) pontban említett adótárgyak jövedelméről 
az 1909. évi VII. t.-c. 14. §-a értelmében a vallomás 
mindig annál a községelőljáróságnál (városi adóhivatal­
nál, illetőleg a székesfővárosban a rárosi adóhivatalnak 
kerületi osztályánál) nyújtandó be, ahol az adótárgy 
fekszik ; minden más esetben pedig, a hol a fél állan­
dóan lakik, illetőleg a jogi személy székel, vagy ennek 
hiányában pl. külföldieknél, a honnét az adóköteles jö­
vedelem folyik, tehát utóbbi esetben, amely községben 
az adós állandóan lakik.

A vallomások beadásáról, ha a felek ezt kérnék, 
nekik elismervény adandó.

7. Az adózók az 1909. évi VH. t.-c. 24. §-a értel­
mében a vallomás beadásának kötelezettsége alól fel 
vannak mentve és levonás utján szedetik be az adó :

a) az 1. a) pontban említett s az állam, törvény­
hatóságok és társulatok által kibocsátott adóköteles ér­
tékpapírok kamatai után az adós által, kivéve a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok által kibocsátott 
kölcsönkötvényeket (elsőbbségi kötvényeket) és zálog­
leveleket, melyeknek kamatait a felek kötelesek be­
vallani ;

b) a gyámpénztárak összesített pénzkezelési rend- 
I szerénél a jelzálogilag bekebelezett tőkekövetelések ka­

matai után a gyámpénztár által;
e) a takarékbetétek után (1. g) pont) a pénzintézet 

1 által.
8. A ki vallomását az előirt határidőben be nem 

adja, vagy abból adóköteles tárgyakat kihagy, a be nem
; vallott adótárgy után a kivetés során megállapított adó­

nak 50/0-át, ha pedig a hozzá intézett külön felhívásnak 
I sem felel meg. a be nem vallott adótárgy után megál- 
> lapított adónak további 25°/o-át fizeti pótlék fejében.

(1912. évi Lili. t.-c. 39.)

Jövedéki büntető eljárás alá eső kihágást követ e> 
a vallomás adására kötelezett, ha a jövedelemre vo­
natkozó vallomásában, vagy illetékes helyről hozzá in­
tézett kérdésekre adott Írásbeli vagy jegyzőkönyvbe mon­
dott válaszában, vagy jogorvoslatának indokolásában 
tudva valótlan és szándékos félrevezetésre irányuló nyi­
latkozatot tesz, mely az adó megrövidítésére alkalmas 
illetőleg adóköteles jövedelmi forrást szándékos elhallgat. 
(1909. évi X. L-c. 71. §.)

Kelt Nagyváradon, 1912. október havában.
A m kir pémügyigagaatóaág.

ü

Autó (automobil) tulajdonosok
szives fittyeimébe

DklCIIMATIf köpeny és tömlő, r NtUmA11 \i vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVÁN Budapest, Vili. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!

vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—— tatnak. —

Gyár: Köröz^-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor

és Rézipar Részvénytársaság, Nagyvárad

Karácsonyi butorkiállitás!
Az nj WEISZLOVITS-palotá- 
bnn (Rákóczy-nt 13), valamint 
JELEPÜNKÖN (Kolozsvárin. 
31). szám) elismert minőségű 
-------- gyártmányainkból ....-

kiállítást rendezünk.
Megtekintés vételkötelezettség nélkül. Réz és vas baba-játékágyak. Kdcn-pamlag szabadalom. Nappal gyönyrü olto- 
mán, éjjel kényelmes fémágy. — Gyártmányaink eredeti tervek szerint is készülnek, rajzok, költségvetés díjmentesen. 
Butoralbum kívánatra ingyen. Az ágyaink szabadalmazott kapcsolással készülnek, azért szavatolt féregmentesek.

Vas- és Rézipar Részvénytársaság* Nagyvárad.
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Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám ahtt . 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mind^nképen megfelelő 

=épület és= 
műbutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba gs konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká- 
véház bér nő jzé-eket kellő jár­
tas-ággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos. Nagyvárad.
TELEFON 11-52 TELEFON 11-52.

efey enezsö
mii-bádogos, vízvezeték- én csatornázási

vállalat
Szent János-utca 2'. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
ötöseiteket vízöblítéssel

A ngol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzárő clo- 
sett csapok kai való öblítéssel. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos munkát Villany- j 

erő gépekkel berendezve

an rn iniimi—iiaui' un-----------------

ÍKajári Dezső
villamosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46. sz.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendezéseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások, j 
ízléses kivitelű csillárokat rajz- 
szerint készít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes szolgalat.

§ Telefouszám i
í I
GCZKZXSWRMHMMBmHKHUWKXMnKrMKaSXXaBnKE WfflKHBPWBß «MMfe

... . . .. . . . .  -v - taanuoMMoa 
jFrancia tűzhelyek!, 

egyedüli gyártója :

IVi-jnovszky József 
épület- es miilakatos mester; 
«agyvárad, Sztaroveszky-u. 27. sz. alatt i 
Telefon 11-37. Te'efon 11-37.1

I liuaiXJ J'BWMBTH---— — — »■«•»»««•• 1JHH.ITWH. 1 Mm<m 1

Meg vau?!
a 1« ass '.K oa y <> k öröme!

Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le­
het sütni és főzni, régi tűz- , 
helyeket (sparhelt) íit le­
het olcsó pénzért alaki 
tani. Háztulajdonosok, mér­
nök és építész uraknak ár­
enged in ny

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban.
Meghívás esetén házhoz jövők. i 
Vidéki levelekre válaszolok. | 

tanai «mmomboi

Nagyváradi Templomüvegfestészet 
Üvegcsiszoló és Tükörárúgyár R.-T. 
telefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza.

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek 
Kirakatbetétek 
Üvegedzés

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag 
Polirt és íinn tükrök
Fagontükrök

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok
Diszüvegezés
Üvegfestészet
Homály ositás

tábla és tííkörüveg nagyraktár
Opaiescens és színes üvegek Kirakatüvegek Épületüvegezés

Rajzokat és tervezéseket díjtalanul végezünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bérmentve 
Szállítunk az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.
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Telefon 245. sz.

100
ÖOO

■'■■A*,;

koronától
koronától
koronától
koronától
koronától

3 koronától
2 koromtól
.0 fillértől
1 koronától

í5 fillértől

divat ár uh ázűbíi n
Nagyvárad, Bémer-tér

Leszállított árak:
Luány felöltök 
Női téli felöltök
Pelucbe felöltök
Szőrme bundák 
P-rzsiáner kabátok
Costüm kelmék 
Blúz kelmék 
Barchetok
Reklám szövet 120 cm. széles 
Reklám fianell

Kalenda Janos
Nagyváradon

iegjutányosabban beszerezhetők mindennemű

Varrógépek ■‘ÍR 
___ Gramofonok

Kerékpárok 
és vadászati kellékek óriási választékban; úgyszintén uta­
zási csikkekből is nagy választék található.

Fenti áruczikkek előnyös részletfizetésre is kaphatók. ’ W

Carbid olcsó napi árban, 
ttatnak



Hanincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keress** fel DARABONT 
GY. és TAKSA nriszabó céget Szilagyi Dezso-u 6 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
•l«aó. kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Kiadó legelő.
A margittai járás B. királyi község 

határában fekvő birtokomnak mintegy 
220 magyar holdat kitelő legelő éí ka- 
szálló részét mostani december In-től 
1913. évi d-cember 1 ig egészben, esetleg 
két részben is legeltetés céljából kiadom, 
van rajta egy 100 dtrab jószágra való 
istálló, melynek használata 1913 évi 
május 5-ig megegyezés e-etén legelő bér­
lettel jár, gazdaságomban lege ő mellett 
nagymennyiségű szalma van, melyből 
korlátolt mennyiségben ingyen adok trágya 
termelés végett. Ajánlatok a haszonbéri 
összeg és esetleges feltételekkel 1912. évi 
december 20-ig Kacsora Károly föld­
birtokoshoz Margittára címzendő.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

Ä legmodernebb bútorokat 
4 *

készíti

Kovács Zsigmond 
m üasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap invasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan. 
■»«■MMHMHHBHriwinam'iiiiwiii ....  a.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvarad, Nagypiac-ter I Telefon 969.,

„Varázsfuvola.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani.
A„Varázsfuvoía“rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Diszes kivitelben, kotta- 
füzettel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner »Hang­

szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb baágszeráruházá- I

ban kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyors- | 
javító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Figyelem! 
Fióküzlet nincs!

NAGY GYULA 
Nagyvárad, Olaszt, Rákóci-ut 

ajánlja saját gyártmányú kefe és tneaselő 
nagyraktárát. Dús választék finom 
illatszerekből, pipere-szappanok­
ból és mindennemű fésűkből és haj­
tőkből. Raktáron tart fürdő és kocsi­
mosó szivacsokat jutányos árban. 
Fogkefék felelősség mellett. Különböző 
karácsonyi és újévi ajándékok olcsó be­

vásárlási forrása.

Figyelem! 
Fióküzlet nincs!

Mez öv Dezső•/
toronyóra készítő

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Ölesé árak, több 
évi jótállás. 
Villanyért» 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részvény­

társaság, Nagyvárad.

Értesítés.
Tisztelt üzletfeleinket ezennel értesít­

jük, hogy Teleky-utca 5. sz. alatt, a volt 
Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és ter­
ményhitelbank üzlethelyiségében l°vő fió­
kunkat csak ez évi december hó 14-ig 
tartjuk fenn, miután e napon Bémer-tér 
4. sz. alatt újonnan épült intézeti köz­
ponti helyiségünkbe költözünk át

Kérjük tehát t. üzle'feleinke’, hogy 
december 14-től kezdve bennünket már 
önnii új helyiségünkben (Bémer-tér 
4. sz.) szíveskedjenek felkeresni.

Nagyvárad. 1912. december 5.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részi,-társ:

M. kir. lőpor-áruda■
Vadászfegyverek !
Revolverek |
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltényeit

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedeseben

Nagyvárad, Rákóczi-ui.
Teleíoe 390. Telefon 39v.



Fröhlich József
viaszgyertya-gyártó-, méz- 

és viaszkereskedése

Hagyvarad, Szent János-u.

papság és a n
Ajánlom a Föfisztelendő 

é. közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
’ Telefon 907. Telefon 907

Cipőt, kalapot
és

uri divat czikket
legolcsóbban csak

Fskele Jenőnél
Nagyváradon

Bémer-tóran ELITE kávéház 
mellett szerezhetjük be.

| Uj ! » Uj !

I Házi szemét fuvarozási vállalat.
1912. november hó 1-én 
megindítottam uj vállalatomat. 
Naponként, hetenkénti kiszállí­
tást fölvállalok; b. megfend ké­
sőkre személyesen megjelenek 
és pt jsan szállítom. Tisztelettel

iI

| S. Czeglédy János
SZENT ANNA-UTCZA 28.

Telephon 10-83. szám
01 IBI 'TillIIH «eshbdb cmbmu

1 Biharmegyei Gazdák Iru és Wintézeta ü.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50!°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hiteit nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztásas kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

„Sty ria-Universal“
Képviselők kerestetnek! Kötőgépek 

megmunkálnak fi n o m és 
vastagszálu pamutot 
ugyanazon gépen. 
Árjegyzék ingyen. Részletfizetésre Is 
Styria-Kötőgépgy ár, Graz,111.

Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanils-utcza 30.

TZf
' »h'*’

A

* rGÄ

1

. Ajánlja 1 hétben egy-
l szer felhúzandó és 1
a nepban egyszer felhu-

zandó toronyéráit 
Ä „szegecs“ és „szabad- 

t lengésü“ járattal, réz 
WA kerekekkel. Olcsó árak. 
fjj TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS. 

v ihanyerö 
berendezés.

■ £5«
pM Árjegyzék kívánatra
■ 1 Saját ház.

FEL1X-FF RDO
nyáii és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49* C. 17 millió 
litor UÍ7 mannuicón Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el 
mei víz iiieiiiiyisey. gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vannak Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóság.



Telefon 8 sz. ■ W Telefon 8 sz. ü

Karácsonyi különlegességek, karácsonyi cukorkák, 
karácsonyi kollekciók és karácsonyi dísztárgyak

•JAAlíY ANTAL utódánál szerezhetők be legjobban.
Karácsonyi fenyőfák bármily mennyiségben ugyanott. 
Cognac-speciálitás Szíj József ügyvéd híres borpárlata 1892-ből kizárólag

JANKY ANTAL UTÓDÁNÁL kapható. I
Nagyvárad, Szent László-tér. B |

- NIGRIV 
a legjobb cipőkrém az egész világon 
iz eddigi világhírű wiksnekvitria! nélküli gyártása is.

ST. FERNOLENDT, WIEN III.
es. és kir. udvari szállító.

80 éves gyári fennállás. ZZZZZZZZZZZZZZZZZ

JÁTÉK

Igen jó keresetre 
tehetnek szert nők csipke­
horgolással. Fordujatitk válasz­

bélyeggel ellátott Ínyeiben a 
Magyar Háziiparfejlesztő válla­

lathoz Déván

a legnagyobb választékban

M® W WOT » lágy várad 
—®—*— V£i Bemer - tér.

Telephon 12-68. Telephon 12-68. |

MEZEY JÁNOS és T-—
Nagyváradon, Szent László-tér és Teleki-ntca sarkán

KARÁCSONYI és TÉLI IDÉNYCIKKEK: 
mindennemű fii szer, csemege, cukorka, thea, thea-siitemény, rum, likőr, bor, 
pezsgő, hazai- és déli gyümölcs, KARÁCSONYFA DÍSZEK íiagy választékban

T,I&M,! SZOLID SZABOTT ÁR A K BA N!T“:
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^o’esöbb ^visAr^d forrásoké
Illi Öli

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. — 
órákban állandó 

nagy raktár.

—.'893 Freund Benjámin >ll|l"""'"t '*”• 
műórás, ékszerész és látszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi szálloda épület.

RITKA ALKALOM. 
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 °/0 engedmény.

Izsák Liilia 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint, 
Nagyvárad. Nagy Sándcr-u. 1. 
Fűz üzlet: TELEFON 

il—-53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.
Hallatlan

olcsó árban készít Piski 
Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

fog győződni

Szent János-utcza 
sarok, Schvarc Farkas­

féle házban.

HÄ A KOSSUTH- 
utczába vezeti f útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és himző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munkaanyagokban.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

1 átray Sándor
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

NE ADJUK 
pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk 

kinek útid 
MÁRKID Z JÓZSEFHÉL 
Akadémia-u 1 sz.

Cznkrász
sütemények minden alkalomra 

1 házhoz szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Legolcsóbban vásárolhat 
Haás Simon 
divatáru üzletébe Kert­
utcán a Lőwinger- 
féle helyiségbe, férfi- 
és női divatcikkeket és 
mindennemű rövidárut.

Alaplttatott 1895-ben.
Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és míibutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ban.

Udvari kávéház 
csdádok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NA8YVÁRAO. Rakóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő­
szol gabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYA 
uttí-asztalos, Nagyvá 

Európa nagyobb városaib 
korlati ismereteim lehetővé les 
szére a művészi kivitelű külön: 
tudással a legpontosabban el 
mod ern háló, szalon, bútor é 
kát, lakás- és kastély-berende 
ben a legszolidabb árak mellei 
a t. úri közönség bizalmát tov

Tisztelettel RO

Y JÓZSEF
rád Kolozsvári n. 77.
an évek során át szerzett gya- 
szik, hogy a mai közönség ré- 
egességi munkákat is kellő szak­
végezhetem. Készítek továbbá: 
s üzleti-berendezéseket, portálo- 
zéseket minden still és kivitel- 
t. Egy kísérlet elengendő, hogy 
ábbra is kiérdemeljem.
ZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

1 -’V

ARA
TEL

r Szántó Dezső 
felső

nagyváradi 
L REDŐNY- 
íulikovsiky-ut
EFON 491.

Csoda elánisitás I!!!
Partiba vettem, szőnyeg, 
ágy és asztal garnitur, 
rumburger vászon, se­
lyem és csipke dolgokat.

Felárba árusítom.
Lőwinger Márton 
versenyáruháza Kert-u. 1. sz.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb

H orvát Béni
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek

állandóan raktáron. <
TELEFON 1038. szám.

llaus Lajos
Uáx és vlllauyberen- 

dezési vállalat.

Elválni mlrdennemfi 
gáz és villanyt-zere- 
iéseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 103« sz.

PENCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.)

N AGYVARAD, 
Szt J;1nos-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Petry Árpád 
órás- és műszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. 
Tarsoly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 
palotával szemben Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

Alaplttatott 1880-ban
Schepper György 

utóda ve|e
Rohoska Pál
Villanyerőre berendezett gépja­

vító, vas és rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22 bz.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő 11

K e z t y ü k mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak fi korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz- 
közö telnek Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH B.

Nagyvárad. Szt János-utca

A NOVEMBERI költözködésekkor 
a legcélszerűbb

HIRN M és F 1 A 
villamossági vállalatához fordulni 

Kossuth Lajos-u. 16. sz 
Nagy csillárraktár.

Telefon 10 54 Telefon 10 54.

Györy Sándor 
villanyerőre (berendezett 
késes és köszöröldéje 

Kert-utcza, 4. szóm. 
Elvállal mindenféle speeiál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában I 

BÉMER-TÉR

Fotbal cipők, gumi terdvédök,
HrQQQ7oL tt legolcsóbban 
UluuuLun k a p li a t ók

Lefkovits és Kácser
Zöldfa-u., cipő, kalap és uridivat 

áruházában.

Villamos berendezéseket,
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata StalArdl-u. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.
___________

Ha a Szent Janos-uteaba 
vezeti útja, keresse fel a 

Szerecsen Királyt, ! 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
kesttüt, trikót, csip 
két. Hímzések és ssa 
tagok, fehérueműek, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Szives pártfogást kér 
UNGERLEIDER SALAMON 

Szt János-utca 4.
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Waldmann Ernő 
Rákóczi út 7.

Karácsonyi 
gyermek játék 

disziníí- és 
ajándéktárgyak 

kiállítása
össze van állítva, melynek 
megtekintésére a n. érd. 

közönséget tisztelettel 
meghívja.

Swot Lásxló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


